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ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 
(ΓΔΝΙΚΑ ΓΙΑ ΣΟ ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟ – ΜΑΘΗΜΑΣΑ – ΔΞΔΣΑ΢Η) 

 
 

Σν θπιιάδην απηό αθνξά ην εξγαζηήξην ηνπ καζήκαηνο «Πξνγξακκαηηζκόο» θαη 

πεξηιακβάλεη αζθήζεηο, νη νπνίεο πξέπεη λα εθηειεζηνύλ ζηε δηάξθεηα ηνπ 

εξγαζηεξίνπ, ππνδείμεηο επί ησλ αζθήζεσλ, θαζώο θαη πξνηεηλόκελεο αζθήζεηο γηα 

πεξαηηέξσ άζθεζε. 

 
Πξνζνρή! ΢ηα εξγαζηήξηα δελ επαλαιακβάλεηαη ε ζεσξία! Γίλεηαη  κόλν  

ππελζύκηζε νξηζκέλσλ ζεκείσλ. Απηό ζεκαίλεη όηη ε πξνεηνηκαζία θαη ε 

παξαθνινύζεζε ηνπ καζήκαηνο ηεο ζεσξίαο είλαη απαξαίηεηε. ΢εκεία ηεο ζεσξίαο 

ζα ζίγνληαη κόλν όηαλ ππάξρεη θάπνηα ρξνληθή «αζπκθσλία» ζηελ δηδαζθόκελε ύιε, 

όηαλ δειαδή θάπνην ζέκα δελ έρεη ήδε θαιπθζεί ζην κάζεκα. 

 
΢ηε δηάξθεηα ηνπ εμακήλνπ γίλνληαη (ηνπιάρηζηνλ) 12 εξγαζηήξηα. 

 
 

΢ηε δηάξθεηα ηνπ εμακήλνπ δηεμάγνληαη ηξία ηνπιάρηζηνλ δηαγσλίζκαηα (ηεζη) Σ1, Σ2 

θαη Σ3, δηάξθεηαο πεξίπνπ 45 ιεπηώλ (ή όζσλ θξίλεη ν δηδάζθσλ), ν δε ηειηθόο 

βαζκόο ηνπ εξγαζηεξίνπ πξνθύπηεη από ηνπο βαζκνύο ζε απηά ηα ηέζη, κε ελδεηθηηθό 

πνζνζηό ζπκκεηνρήο θαζελόο ζηνλ ηειηθό βαζκό 30%, 30% θαη 40% αληίζηνηρα. Ο 

ηειηθόο βαζκόο ζην εξγαζηήξην ζα δηακνξθώλεηαη δειαδή ζύκθσλα κε ηνλ εμήο 

ηύπν (ή πεξίπνπ απηόλ, αλάινγα κε ηα ηειηθά πνζνζηά ησλ ηξηώλ ηέζη): 

 
Σειηθόο Βαζκόο = 0.3 * Σ1 + 0.3 * Σ2 + 0.4 * Σ3. 
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ΣΟ ΠΔΡΗΒΑΛΛΟΝ ΔΡΓΑ΢ΗΑ΢ 
Dev C++ IDE 

 

IDE: Integrated Development Environment, δειαδή «Οινθιεξσκέλν πεξηβάιινλ 

αλάπηπμεο πξνγξακκάησλ». 

 
1. Γεκηνπξγία ηνπ λένπ πξνγξάκκαηνο 

File/New/SourceFile, ή Ctrl-N 

 
Δηθ. 1 

 
 

2. ΢ύληαμε ηνπ πξνγξάκκαηνο ζηνλ θεηκελνγξάθν ηνπ Dev C++ 

Δηθ. 2 
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3. Δθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο 

Πιήθηξν F9 ή F11(αλάινγα κε ηελ έθδνζε): Compile and Run program. 

Δηθ. 3 

 

Μεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθ. 2 ζα δείηε ζηελ 

νζόλε ζαο ηελ εηθ. 3. Σν καύξν πιαίζην είλαη ην «παξάζπξν 

απνηειεζκάησλ», ν ρώξνο δειαδή ζηνλ νπνίν παξνπζηάδνληαη ηα 

απνηειέζκαηα ηνπ πξνγξάκκαηόο ζαο. 

 
4. Γηόξζσζε ηνπ πξνγξάκκαηνο 

Δηθ. 4 
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Αλ θάλαηε ιάζνο, π.ρ. γξάςαηε print αληί γηα printf, ν κεηαγισηηηζηήο 

εκθαλίδεη έλα κήλπκα ιάζνπο. Γηαβάζηε πξνζεθηηθά ην κήλπκα ηνπ 

κεηαγισηηηζηή, δηνξζώζηε ην ιάζνο θαη μαλαηξέμηε ην πξόγξακκα. 

Ζ θόθθηλε γξακκή ζην παξάζπξν όπνπ έρεηε γξάςεη ην πξόγξακκά ζαο 

ππνδεηθλύεη ηελ ζέζε ηνπ ιάζνπο. 

 
5. Αξρεία πνπ δεκηνπξγήζεθαλ 

Αλ δελ έρεηε θαζνξίζεη εζείο θάπνην όλνκα, ηόηε δεκηνπξγνύληαη ηα αξρεία: 

.cpp : Ο πεγαίνο θώδηθάο ζαο (source file) 

.exe : Δθηειέζηκν πξόγξακκα (executable program file) 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 1 
 
 
 

Α΄. ΠΔΡΙΔΧΟΜΔΝΑ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 1 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Μνξθή πξνγξάκκαηνο ηεο C. 

 Μεηαβιεηέο. 

 Μηα πξώηε καηηά ζηελ printf( ). 

 Δηδηθνί ραξαθηήξεο: \n \b \r \t \a \0  \\ \' \" %% 

 Σύπνη int θαη long. Πξνζδηνξηζηέο %d, %x, %o θαη ρξήζε ηεο printf( ) κε 

απηνύο. 

 

 

Β΄. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 
 

 

 

1. Να πιεθηξνινγεζεί ην πην θάησ πξόγξακκα θαη κεηά λα εθηειεζηεί. Ση ζα 

εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

 

#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 

 

main( ) 
{ 

printf ("Hello world! \n"); 

system ("pause"); 
} 

printf ("Hello world! \n"); : Δκθάληζε ζηελ νζόλε 

system ("pause"); :  Πεξηκέλεη ην πάηεκα ελόο πιήθηξνπ γηα ηελ 
ζπλέρεηα. Έηζη, ε νζόλε απνηειεζκάησλ 
παξακέλεη «αλνηρηή» κέρξη λα παηήζεηε έλα 
πιήθηξν.  Πξέπεη  λα  ππάξρεη  ην   #include 
<stdlib.h> ζηελ αξρή ηνπ πξνγξάκκαηνο. 

: Υξήζε ηεο βηβιηνζήθεο stdio.h 

: Κύξηα ζπλάξηεζε, αξρή ηνπ πξνγξάκκαηνο 

: Οη εληνιέο ηεο main βξίζθνληαη αλάκεζα 

ζηα άγθηζηξα 

{ } 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1) : 

#include <stdio.h> 

main( ) 
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2. Να πιεθηξνινγεζεί θαη κεηά λα εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα 

εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

/* Χξήζε ηεο printf */ 

#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 

main( ) 
{ 

printf ("\nΣΔΙ KRHTHS\n"); 

printf ("SXOLH TEXNOLOGIKWN\n EFARMOGWN\n"); 

system ("pause"); 
} 

 
 

3. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε ην πην θάησ πξόγξακκα; Πξνζπαζήζηε λα βξείηε ηη 

ζα εκθαληζηεί, πξηλ ην εθηειέζεηε. 

/* Χξήζε εηδηθώλ ραξαθηήξσλ */ 

#include<stdio.h> 
#include <stdlib.h> 

main( ) 
{ 

printf ("\n\n Game over! \n\n"); 

printf ("\t That\'s all folks! \n"); 

printf ("\a Beep! \a Beep! \n"); 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 2, 3, 4) : 

Σα παξαθάησ δεπγάξηα ραξαθηήξσλ έρνπλ εηδηθή ρξήζε ζηελ C θαη 

ζπγθεθξηκέλα, όηαλ ηα ζπλαληήζνπκε κέζα ζηελ printf, θάλνπλ ηα εμήο: 

\n αιιαγή γξακκήο (new line) 

\b ραξαθηήξαο νπηζζνρώξεζεο (αξηζηεξό βειάθη) 

\r επηζηξνθή ζηελ αξρή ηεο γξακκήο 

\t ραξαθηήξαο tab (8 θελά) 

\a beep, θνπδνύλη, ερείν ηνπ Ζ/Τ 

\0 θάλεη «αόξαην» ην ππόινηπν ηκήκα ηεο γξακκήο 

\\ θάζεηνο γξακκή 

\' κνλά εηζαγσγηθά (απόζηξνθνο) 

\" δηπιά εηζαγσγηθά 

%% πνζνζηό 
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printf (" \" in double quotes \" \n"); 

printf ("file c:\\new\\melody.mp3 \n"); 

printf ("ena \r"); printf("dyo \n"); 

printf ("xxx \b\b\b yyy \n"); 

printf ("visible \0 invisible "); 

printf ("Students are 99%% good \n"); 

system("pause"); 
} 

 

4. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ην πην θάησ 

ζρήκα: 

"""" 
"""""" 

%%%%%%%%%%%%%%%%%%% """""" 
%%%%%%%%%%%%%%%%%%% """"""""" 

"""""" 
"""""" 

"""" 
(Οη άθξεο ηνπ βέινπο είλαη δηαδνρηθά δηπιά εηζαγσγηθά) 

 
 
 

 

5. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε ην πην θάησ πξόγξακκα; 

#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 

 
main( ) 
{ 

int num, art; /* Γειώζεηο κεηαβιεηώλ */ 
 

num = 1; 

printf ("O ARITHMOS  ISOYTAI  ME %d\n", num); 

art = num + 1; 

printf ("AN  PROSTHESOYME  1  PAIRNOYME %d\n", art); 

printf ("ATHROISMA = %d. DIAFORA = %d\n", num+art, num-

art); system("pause"); 
} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 5) : 

Πξνζδηνξηζηήο %d : Δθεί πνπ εκθαλίδεηαη ζα γξαθηεί έλαο 

αθέξαηνο. 
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6. Να πιεθηξνινγεζεί ην πην θάησ πξόγξακκα θαη κεηά λα εθηειεζηεί. Ση ζα 

εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include<stdio.h> /*Αιια αξηζκεηηθά ζπζηήκαηα*/ 
#include <stdlib.h> 

 

main( ) 
{ 

int dek = 395; 
 

printf ("Ο αξηζκόο ζην δεθαδηθό είλαη %d\n",dek);  

printf ("Ο ίδηνο ζην νθηαδηθό είλαη ν %o\n", dek); 

printf ("θαη ζην δεθαεμαδηθό είλαη %x\n", dek); 

system("pause"); 
} 

 
 

ζπζηήκαηνο. 

γξαθηεί  έλαο 

αξηζκεηηθνύ αθέξαηνο ηνπ δεθαεμαδηθνύ 

 Πξνζδηνξηζηήο %x : Δθεί πνπ εκθαλίδεηαη ζα 

γξαθηεί  έλαο 

νθηαδηθνύ αξηζκεηηθνύ ηνπ αθέξαηνο 

ζπζηήκαηνο. 

 Πξνζδηνξηζηήο %o : Δθεί πνπ εκθαλίδεηαη ζα 

γξαθηεί  έλαο 

δεθαδηθνύ αξηζκεηηθνύ ηνπ αθέξαηνο 

ζπζηήκαηνο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 6) : 

 Πξνζδηνξηζηήο %d : Δθεί πνπ εκθαλίδεηαη ζα 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 7) : 

 Γειώζεηο κεηαβιεηώλ ζηε C (θάπνηεο από απηέο ζα ζπδεηεζνύλ 

ζηα επόκελα εξγαζηήξηα) : 

int i; 
float x; 
long z; 
charch; 

 

 Σα νλόκαηα ησλ κεηαβιεηώλ απνηεινύληαη από γξάκκαηα 

(αγγιηθά): A έσο Z (θεθαιαία), θαη a έσο z (πεδά), ζύκβνιν 

ππνγξάκκηζεο _ (underscore) θαη ςεθία 0 έσο 9. Έλα όλνκα πξέπεη 

λα αξρίδεη από γξάκκα ή ζύκβνιν ππνγξάκκηζεο. Π. ρ. ηα: 

abc95, _2006, ABC, Very_long_name είλαη ζσζηά, ελώ ηα 

9abc, αβγ είλαη ιάζνο 
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7. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα δέρεηαη δύν αθέξαηεο κεηαβιεηέο, ηηο nik θαη nak, κε ηηκέο 3 θαη 5 

αληίζηνηρα.

 Να ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα ησλ κεηαβιεηώλ (πνπ ζα ην πείηε atr) θαη ην 

γηλόκελό ηνπο (πνπ ζα ην πείηε gin).

 Να γξάθεηαη ζηελ νζόλε ε ιέμε VALUES θαη από θάησ 5 αζηεξάθηα. ΢ηελ 

από θάησ γξακκή ζα γξαθεί ε ηηκή ηεο nik, θαη ζηελ πην θάησ ε ηηκή ηεο nak

 Θα αθήζεηε ηξείο θελέο γξακκέο ζηελ νζόλε θαη από θάησ ζα γξαθεί: 

Αζξνηζκα = xxxxx Γηλόκελν = xxxxx

΢ηε ζέζε ησλ xxxxx ζα γξαθεί ε ηηκή ηνπ αζξνίζκαηνο θαη ε ηηκή ηνπ γηλνκέλνπ. 
 
 
 

8. Σν πην θάησ πξόγξακκα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηηο ηηκέο ηξηώλ αθεξαίσλ. Πνηέο 

ηηκέο θαη γηαηί; Να εθηειέζεηε ην πξόγξακκα. 

#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 

main( ) 
{ 

int ak = 2147483647; 
 

printf ("%d %d %d\n", ak, ak+1, ak+2); 

system("pause"); 
} 

Πξνζνρή! ΢ηε C ηα θεθαιαία γξάκκαηα ΓΔΝ ηαπηίδνληαη κε ηα κηθξά! 

Σα αθόινπζα νλόκαηα είλαη όια δηαθνξεηηθά ζηε C: abc, Abc, aBc, 

θιπ. 

 Δληνιή εθρώξεζεο (assignment statement) : 

i = 5; 
i = i +  10; 
x = 

3.1415; 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 8) : 

 Ζ ηήξεζε ησλ νξίσλ ησλ ηηκώλ ησλ κεηαβιεηώλ είλαη επζύλε ηνπ 

πξνγξακκαηηζηή. 

 ΢ηα 32-bit ζπζηήκαηα ηύπνο int ηαπηίδεηαη κε long (bytes). Σα όξηα 

ησλ αθεξαίσλ ησλ 2 byte είλαη από -32768 έσο +32767, ελώ γηα 

ηνπο αθεξαίνπο ησλ 4 byte ηα όξηα απηά είλαη από -2147483648 έσο 

+2147483647 
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Γ΄. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 
 

9. ΢ην παξαθάησ πξόγξακκα λα δηνξζώζεηε ηα ζπληαθηηθά θαη ηα ινγηθά ιάζε, 

ώζηε λα δίλεη ζσζηά απνηειέζκαηα: 

include studio.h 

main [ ] 
{ 

integer k 
k:=60; 
print {SE  ENA  ETOS  YPARXOYN  k  EBDOMADES}; 

} 
 
 
 

10. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα πνπ λα εθηππώλεη ζηελ νζόλε ην όλνκα θαη ηελ 

δηεύζπλζή ζαο. 

 
 
 

11. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα πνπ λα εθηππώλεη ζηελ νζόλε ην όλνκα θαη ην 

επίζεηό ζαο ζε κηα γξακκή κε κηα printf( ), ζε δπό μερσξηζηέο γξακκέο κε κηα 

printf( ) θαη ζε κία γξακκή κε δύν μερσξηζηέο printf( ). 

 
 

12. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δειώζεηε δύν κεηαβιεηέο. Ζ κηα ζα 

έρεη ηηκή όζε ε ειηθία ζαο ζε έηε. Σν πξόγξακκα ζα ππνινγίδεη ηελ ειηθία ζαο ζε 

κήλεο θαη ζα ηελ εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 

 

13. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δίλνληαη ηηκέο ζε δύν αθέξαηεο 

κεηαβιεηέο, ηηο νπνίεο ζα εκθαλίδεηε θαη ζηελ νζόλε. ΢ηε ζπλέρεηα λα 

ελαιιάζζνληαη νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ θαη νη ελαιιαγκέλεο ηηκέο λα 

εκθαλίδνληαη θαη πάιη ζηελ νζόλε. 

 

14. ΢ηα παιαηά ρξόληα (όηαλ ε κλήκε ηνπ Ζ/Τ ήηαλ πνιύηηκε), θάπνηνο βξήθε ηελ 

εμήο "αξηζκεηηθή" ιύζε γηα ηελ αληηκεηάζεζε ηηκώλ (ζηελ νπνία αλαθέξεηαη θαη ε 

πην πάλσ άζθεζε): a=a+b; b=a-b; a=a-b; Δίλαη ζσζηή; Να ην δηαπηζηώζεηε 

δίλνληαο δύν ηηκέο ζηα a θαη b, κεηά ηηο πην πάλσ εληνιέο θαη μαλαεκθαλίδνληαο 

ηηο ηηκέο ησλ a θαη b. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 2 
 
 

 

Α΄. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 2 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Σύπνο char. Πξνζδηνξηζηήο %c. Υξήζε ηεο printf( ) κε απηόλ.

 Σύπνη float θαη double. Πξνζδηνξηζηέο %f θαη %lf. Υξήζε ηεο printf( ).

 Ζ ζπλάξηεζε scanf( ).

 ΢ηαζεξέο.

 Πίλαθεο (εηζαγσγηθά).

 

Β΄. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 
 

char: 
 

 

 

1. Γξάςηε θαη εθηειέζηε ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

main( ) 
{ 

char c, d, ch = 'd'; 
 

c = '!'; 

d = c; 

printf("\n");     

printf("%c\n", ch); 

printf("%c\n", c); 

printf("%c\n", d); 

} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1) : 

Οη κεηαβιεηέο ηύπνπ ραξαθηήξα (char) είλαη έλαο (αθξηβώο) 

ραξαθηήξαο, π.ρ. 'A', 'B', 'C', '2',  '3',  „#‟,  „╜‟  θιπ. Απνζεθεύνληαη ζε  

έλα (1) byte ζηε κλήκε. 
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2. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε ην πην θάησ πξόγξακκα θαη γηαηί; 

#include <stdio.h> 
 

main( ) 
{ 

char c, d; 
 

c = 'A'; 

d = ‘$’; 

printf("\n"); 

printf("%c\n", c); 

printf("%c\n", d); 

printf("%d\n", c); 

printf("%d\n", d); 

printf("%c\n", c+d); 

printf("%d\n", c+d); 

} 
 
 
 

float: 
 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 2) : 

Οη κεηαβιεηέο ηύπνπ ραξαθηήξα κπνξνύλ λα εκθαληζηνύλ ζηελ νζόλε 

κε κνξθή ραξαθηήξα ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ πξνδηνξηζηή %c ή κε ηελ 

κνξθή αθεξαίνπ ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ πξνδηνξηζηή %d 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

 Οη ηύπνη float θαη double έρνπλ θιαζκαηηθό κέξνο (δεθαδηθά). 

 Ζ δηαθνξά είλαη ζηελ θαηαλάισζε ηεο κλήκεο, ζηνλ ρξόλν 

εθηέιεζεο ησλ πξάμεσλ θαη ζηελ prinf. 

 ΢ηα 32-bit ζπζηήκαηα έλαο float θαηαιακβάλεη 4 byte, ελώ ν 

double 8 byte. 

΢ην   παξαθάησ   πξόγξακκα   εκθαλίδεηαη   ε   πξόζζεηε κνξθνπνίεζε 

%k.mf, πρ. %12.4f. Ο αξηζκόο k παξηζηάλεη ζέζεηο θαη ν m ην  

θιαζκαηηθό κέξνο (ηα δεθαδηθά). Γειαδή, ν αξηζκόο ηππώλεηαη ζε k 

ζέζεηο (κε ζηνίρηζε πξνο ηα δεμηά) από ηηο νπνίεο νη m γηα ηα δεθαδηθά. 
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3. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε ην πην θάησ πξόγξακκα θαη γηαηί; 

#include <stdio.h> 
 

main( ) 
{ 

float x = 67.1256; 
 

printf ("x=%12.4f\n",x); 

printf ("x=%9.3f\n",x); 

printf ("x=%8.5f\n",x); 

printf ("x=%0.2f\n",x); 

printf ("x=%0.0f\n",x); 

} 
 
 

scanf( ): 
 

 

 

4. Να πιεθηξνινγεζεί ην πην θάησ πξόγξακκα θαη κεηά λα εθηειεζηεί. Ση ζα 

εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 
 

main( ) 
{ 

int i; 
 

printf ("givenumber -> "); 

scanf ("%d", &i); /* πξνζέμηε ην & (εκπνξηθό "θαη") */ 

printf ("your number is %d\n", i); /* όρη ην & εδώ */ 

} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθἠζεηο 4, 5, 6) : 

 Ζ ζπλάξηεζε scanf δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην. 

 Ζ scanf( ) κεηά ην θόκκα ρξεηάδεηαη δείθηε. 

 Όηαλ αλαθεξόκαζηε ζε απιή κεηαβιεηή, ν δείθηεο απνηειείηαη 

από ην & θαη ην όλνκα ηεο κεηαβιεηήο. Π.ρ. &ak, αλ ην ak έρεη 

δεισζεί σο int ή char ή float θιπ. 
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5. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include<stdio.h> 

main( ) 

{ 
float salary; 

printf ("TI  MISTHO  THELETE? "); 

printf ("SYMPLHRWSTE (EYRW)  \b\b\b\b\b\b\b\b\b"); 

/* Βάιηε 9 θάησ παύιεο */ 

scanf ("%f", &salary); 

printf ("\n%5.0f EYRW TO MHNA EINAI %7.0f EYRW TON XRONO\n", 

salary, 12*salary ); 
} 

 
 
 

6. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Γξάθεη ζηελ νζόλε: Γώζηε κηα ζεξκνθξαζία ζε Φαξελάηη.

 Πεξηκέλεη δίπια λα δηαβάζεη κηαλ αθέξαηα ηηκή, ηελ νπνία απνδίδεη ζηε 

κεηαβιεηή ftemp.

 Τπνινγίδεη ηελ αληίζηνηρε ζεξκνθξαζία ζε βαζκνύο Κειζίνπ. Γηα F 

βαζκνύο Φαξελάηη, νη αληίζηνηρνη βαζκνί Κειζίνπ C δίλνληαη από ηνλ ηύπν: 

C=(F-32)*5/9.

 Γξάθεη ζηελ νζόλε: Ζ ζεξκνθξαζία είλαη -------- βαζκνί Κειζίνπ. (αληί γηα 

ηηο παύιεο λα γξάςεηε ηνπο βαζκνύο Κειζίνπ).

 
 
 

Σταθερές: 
 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθἠζεηο 7, 8) : 

 Οη ζηαζεξέο ζε έλα πξόγξακκα νξίδνληαη κε #define. 

 Οη ηηκέο ηνπο δελ αιιάδνπλ ζε όιε ηε δηάξθεηα εθηέιεζεο ηνπ 

πξνγξάκκαηνο. 
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7. Παξαθνινπζείζηε ζην παξαθάησ πξόγξακκα ηελ ρξήζε ζηαζεξώλ: 

#include <stdio.h> 
 

#define PI 3.14159 
#define DOL 1.17 

main( ) 
{ 

printf ("pi = %f \n",PI); 

printf ("euro = %f dollaria.\n", DOL); 

} 
 

 

8. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην 4 float 

αξηζκνύο (ηηο ηηκέο δειαδή 4 float κεηαβιεηώλ), νη νπνίνη αληηπξνζσπεύνπλ ην 

θόζηνο κηαο ηειεόξαζεο, ελόο dvd, ελόο πιπληεξίνπ θαη ελόο ςπγείνπ. ΢ηε 

ζπλέρεηα ζα ππνινγίδεη ηηο ηηκέο κε ΦΠΑ, ζα απμάλεη δειαδή ηηο αξρηθέο θαηά 

23% θαη ζα γξάθεη ηα απνηειέζκαηα ζηελ νζόλε. 

Να θάλεηε ην πξόγξακκά ζαο πην ιεηηνπξγηθό νξίδνληαο ηελ ηηκή ηνπ ΦΠΑ σο 

ζηαζεξά ζηελ αξρή ηνπ πξνγξάκκαηνο, κε ην όλνκα FPA. 

 
 

 

Πίνακες: 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 9) : 

 Οη πίλαθεο είλαη νκάδεο κεηαβιεηώλ ηνπ ίδηνπ ηύπνπ, νη νπνίεο 

έρνπλ απνζεθεπηεί ζε δηαδνρηθέο ζέζεηο κλήκεο. 

➢ int pin[100]; /* 100 αθέξαηνη */ 

➢ float math[200]; /* 200 float */ 

➢ char name[80]; /* 80 ραξαθηήξεο */ 

 Γήισζε κεηαβιεηήο πίλαθα: ηύπνο όλνκα[ζέζεηο]; (βι. αλσηέξσ) 

 Οη αλαθνξέο ζηα ζηνηρεία ελόο πίλαθα μεθηλάλε από ην κεδέλ 

➢ pin[0] : πξώην ζηνηρείν, δειαδή ν πξώηνο αθέξαηνο ηνπ pin 

(αθέξαηα κεηαβιεηή) 

➢ pin[99] : ηειεπηαίν ζηνηρείν, δειαδή ν ηειεπηαίνο αθέξαηνο 

ηνπ pin (αθέξαηα κεηαβιεηή) 
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9. Να πιεθηξνινγεζεί ην πην θάησ πξόγξακκα θαη λα εθηειεζηεί. Παξαθνινπζείζηε 

ηη ζα εκθαληζηεί ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 
 

main( ) 
{ 

int pin[3]; 
 

pin[0] = 22; 

pin[1] = 33; 

pin[2] = 18; 

pin[3] = 55; /*Γελ πξέπεη */ 

printf ("give pin2 -> "); 

scanf ("%d", &pin[2]); 

printf ("pin2 = %d \n", pin[2]); 

} 
 
 

 

Γ΄. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 
 

10. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην δύν 

float, νη νπνίνη αληηπξνζσπεύνπλ ηηο δύν θάζεηεο πιεπξέο ελόο νξζνγσλίνπ 

ηξηγώλνπ. Σν πξόγξακκα λα ππνινγίδεη θαη λα γξάθεη ζηελ νζόλε ζε ρώξν 8 

δηαζηεκάησλ, κε 2 θιαζκαηηθά ςεθία ην εκβαδόλ ηνπ νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ. 
 

11. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην έλα 

αθέξαην, ν νπνίνο αληηπξνζσπεύεη κηα γσλία ζε κνίξεο. Σν πξόγξακκα λα 

ππνινγίδεη θαη λα γξάθεη ζηελ νζόλε ζε ρώξν 10 δηαζηεκάησλ, κε 6 

θιαζκαηηθά ςεθία ην κέγεζνο ηεο γσλίαο ζε αθηίληα (rad). Τπελζύκηζε: νη 180 

κνίξεο αληηζηνηρνύλ ζε π αθηίληα, δειαδή (πξνζεγγηζηηθά) ζε 3.14 αθηίληα. 

12. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ππνινγίδεη ην θόξν πνπ πιεξώλεη 

έλαο κηζζσηόο, σο εμήο: 

 Γξάθεη ζηελ νζόλε: Γώζηε ην κηζζό.

 Πεξηκέλεη δίπια λα δηαβάζεη κηα float ηηκή, ηελ mis, ε νπνία 

αληηπξνζσπεύεη ηνλ κεληαίν κηζζό ηνπ κηζζσηνύ.

 Τπνινγίδεη ην ζπλνιηθό κηζζό γηα έλα έηνο.

 Γξάθεη ζηελ νζόλε: Γώζηε ηα έμνδα.
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 Πεξηκέλεη δίπια λα δηαβάζεη κηα float ηηκή, ηελ exd, ε νπνία 

αληηπξνζσπεύεη ηα έμνδα πνπ θάλεη ν κηζζσηόο ζε έλα κήλα.

 Τπνινγίδεη ηα ζπλνιηθά έμνδα γηα έλα έηνο.

 Τπνινγίδεη ην θνξνινγεηέν πνζόλ fp, πνπ ηζνύηαη κε ην ζπλνιηθό κηζζό 

κείνλ ηα ζπλνιηθά έμνδα.

 Σέινο, ππνινγίδεη ηνλ θόξν, ν νπνίνο ηζνύηαη κε ην 10% ηνπ 

θνξνινγεηένπ πνζνύ θαη ηνλ γξάθεη ζηελ νζόλε ζε ρώξν 10 

δηαζηεκάησλ, κε 2 θιαζκαηηθά ςεθία.

 
13. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δειώζεηε έλα πίλαθα float 5 ζέζεσλ, 

ηνλ pin. Να δηαβάζεηε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην, ηηο νπνίεο λα θαηαρσξήζεηε 

ζηηο 5 ζέζεηο ηνπ πίλαθα. ΢ηε ζπλέρεηα λα γξάςεηε ηηο ηηκέο ηνπ πίλαθα ζηελ 

νζόλε σο εμήο: ζε κηα γξακκή ζα γξάθεηαη ε ηηκή ηνπ πξώηνπ ζηνηρείνπ ηνπ 

πίλαθα κε δύν δεθαδηθά, ζα αθήλνληαη 5 θελά θαη δίπια ζα γξάθεηαη ε ηηκή 

πάιη ηνπ πξώηνπ ζηνηρείνπ ηνπ πίλαθα κε ηξία δεθαδηθά. ΢ηελ από θάησ 

γξακκή ζα γξάθεηαη ε ηηκή ηνπ δεύηεξνπ ζηνηρείνπ ηνπ πίλαθα κε δύν δεθαδηθά, 

ζα αθήλνληαη 5 θελά θαη δίπια ζα γξάθεηαη ε ηηκή πάιη ηνπ δεύηεξνπ ζηνηρείνπ 

ηνπ πίλαθα κε ηξία δεθαδηθά. Σν ίδην λα γίλεη θαη γηα ηα ππόινηπα ηξία ζηνηρεία 

ηνπ πίλαθα. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 3 
 

Α΄. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 3 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Σειεζηέο: = + - * / % ++ -- += -= *= /= %=

 Πξνηεξαηόηεηα ηειεζηώλ.

 Μεηαηξνπέο ηύπσλ: απηόκαηεο θαη casting.

 ΢πκβνινζεηξέο γεληθά. Χξήζε ηνπ %s ζηελ scanf( ) θαη ζηελ printf( ).

 Σηκή επηζηξνθήο ζπλάξηεζεο (γεληθά) θαη κήθνο ζπκβνινζεηξάο, 

ζπλάξηεζε strlen( ).

 

Β΄. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

 Τελεστές γενικά: 
 

 

 

 

 

1. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα δώζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 
 

main( ) 
{ 

printf ("5/4 δίλεη %d\n", 5/4); 

printf ("25/7 δίλεη %d\n", 25/7); 

printf ("3/6 δίλεη %d\n", 3/6); 

printf ("7./4. δίλεη %8.2f\n", 7./4.); 

printf ("7./4 δίλεη %6.2f\n", 7./4); 

printf ("Σν ππόινηπν ηεο αθέξαηαο δηαίξεζεο" 

"39/6 δίλεη %d\n", 39%6); 

} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 1, 2, 3) : 

 Ζ δηαίξεζε αθεξαίνπ κε αθέξαην δίλεη αθέξαην απνηέιεζκα. 

 Γηα πιήξε δηαίξεζε πξέπεη ν αξηζκεηήο ή ν παξνλνκαζηήο (ή θαη 

νη δύν) λα είλαη float. 

 Σν modulo (%) είλαη πξάμε κεηαμύ αθεξαίσλ ηύπσλ θαη δίλεη ην 

ππόινηπν ηεο αθέξαηαο δηαίξεζεο. 
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2. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα γξάθεη ζηελ νζόλε "Γώζηε αξηζκό δεπηεξνιέπησλ"

 Θα πεξηκέλεη λα δηαβάζεη έλα αθέξαην, ηνλ sec, ν νπνίνο αληηζηνηρεί ζε 

αξηζκό δεπηεξνιέπησλ.

 Σν πξόγξακκα ζηε ζπλέρεηα ζα ππνινγίδεη από πόζα ιεπηά (ζπκβνιίζηε 

ηα κε min) απνηειείηαη ν sec θαη πόζα δεπηεξόιεπηα πεξηζζεύνπλ 

(ζπκβνιίζηε ηα κε left). Αλ γηα παξάδεηγκα ν sec ίζνύηαη κε 389, ηόηε ην 

min ζα είλαη 6 θαη ην left ζα είλαη 29.

 Σν πξόγξακκα λα γξάθεη ζηελ νζόλε ηηο ηηκέο ησλ min θαη left, ηελ θάζε 

κηα ζε ρώξν 3 δηαζηεκάησλ.

 

 Προτεραιότητα τελεστών: 
 

3. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα δώζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

main( ) 

{ 
int i=1, j=1, k1=10, k2=20, k3=30, k4=40, k5=50, k, h; 
float a=7.0, b=6.0, c=5.0, d=4.0, e, x, y, z ; 

 
printf ("ARXIKES TIMES i, j, i=%3d, j=%3d\n", i, j); 

k = i++; 

h = ++j; 

printf ("META TIS AYKSHSEIS, i=%3d, j=%3d\n" 

" i=%3d, j=%3d\n", i, j, k, h); 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

 Πξνηεξαηόηεηα ηειεζηώλ (από κεγαιύηεξε πξνο κηθξόηεξε): 

( ) παξελζέζεηο 

+  - (σο πξόζεκα), ++ -- 

*   / % 

+  - 

=   *=   /=  %= += -= 

 ΢ε κηα παξάζηαζε, νη ηειεζηέο κε ηελ ίδηα πξνηεξαηόηεηα 

εμεηάδνληαη από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά κε ηε ζεηξά πνπ ηνπο 

ζπλαληνύκε. 
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printf ("ARXIKES TIMES, k1=%3d, k2=%3d, k3=%3d, " 

"k4=%3d, k5=%3d\n", k1, k2, k3, k4, k5); 

k1 += 2; 

k2 -= i; 

k3 *= (8/4); 

k4 /= 2; 

k5 %= 2; 

printf ("META TIS PRAKSEIS, k1=%3d, k2=%3d, k3=%3d, " 

"k4=%3d, k5=%3d\n", k1, k2, k3, k4, k5); 

printf ("ARXIKES TIMES, a=%3.0f, b=%3.0f, c=%3.2f, d=%3.2f\n", 

a, b, c, d); 

e = 2.0; 

x = a + b – c / d * e; 

y = a + (b – c) / d * e; 

z = ((a + b) – c / d) * e; 

printf ("META TIS  PRAKSEIS, e=%10.1f\nx=%10.2f\ny=%10.3f" 

"\nz=%10.4fn", e, x, y, z); 

} 
 
 
 

 

 

4. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα δώζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

main( ) 

{ 
int top, score; 

 

top = score = -(2 + 5) * 6 + (4 + 3 * (2 + 3)); 

printf("top = <%8d>\n", top); 

printf("score = <%-7d>\n", score); 

} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

Δκθάληζε αθεξαίνπ ζε ρώξν 8 δηαζηεκάησλ (ζηνίρηζε δεμηά): κε ηνλ 

πξνζδηνξηζηή %8d. Γηα ζηνίρηζε αξηζηεξά ζε ρώξν 8 δηαζηεκάησλ: 

πξνζδηνξηζηήο %-8d. 
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 Μετατροπές τύπων: 
 

 

5. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

/* Μεηαηξνπέο ηύπσλ */ 

#include<stdio.h> 

main( ) 
{ 

float fl; 

int ak; 

 

printf("DWSTE ENA float: "); 

scanf("%f", &fl); 

ak = (int) fl; 

printf("%5d\n", ak); 

} 
 

Αλ αληηθαηαζηήζνπκε ηνλ πξνζδηνξηζηή %d κε %c ζην πην πάλσ πξόγξακκα, ηη 

ζα πάξνπκε ζηελ νζόλε θαη γηαηί; 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 5) : 

 Οη κεηαηξνπέο ηύπσλ είλαη είηε απηόκαηεο, π.ρ.: 

float x; 
int n; n 
= 5; 
x = n; /* int ζε float */ 

είηε «εμαλαγθαζκέλεο» (casting): 

float x; 
int n; 
x = 1.5; 
n = (int) x; /* int casting ζε float, ην n ηζνύηαη κε 1 */ 

 ΢πκπιεξσκαηηθά, ππνινγίζηε ηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ : 

int a; float b; 

a = (12-3)/12 - 3; a = 9%5%3%2*5; 

a = 3/4/2; a = 3/(4/2); 

a = 2*3/4*5/3; b = 2/4*10.0 + 2%4 + 10; 

b = (int)5.99 + 6.2*2; b = 3.0/4.0; 

b = 3/4; b = 3.0/4; 

b = 3./4; b = 3/4.0; 
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 Σσμβολοσειρές (γενικά): 
 

 

 

6. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

main( ) 

{ 
char name[80]; 

 

printf ("your name -> "); 

scanf ("%s", name); /* Γελ ππάξρεη ην & */ 

printf ("Hello %s \n", name); 

} 
 
 

7. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

#define GOOD "EXEIS WRAIO ONOMA" /* ΢ηαζεξή ζπκβνινζεηξά */ 

main( ) 

{ 
char onoma[80]; 

 

printf ("PWS SE LENE; "); 

scanf ("%s", onoma); 

printf ("GEIA SOY %s, %s\n", onoma, GOOD); 

} 

δήισζε ζπκβνινζεηξάο. Γελ επηηξέπεηαη σο εληνιή ην : 

name = "Maria"; 

 ΢ηαζεξέο ζπκβνινζεηξέο: Γξάθνληαη κέζα ζε δηπιά εηζαγσγηθά. 

επηηξέπεηαη κόλν ζηελ Δθρώξεζε: char name[8] = "Maria"; 

Πξνζδηνξηζηήο %s γηα δηάβαζκα από ην πιεθηξνιόγην θαη 

εκθάληζε ζηελ νζόλε ζπκβνινζεηξώλ. 

Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 



 





Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 6, 7, 8, 9, 10) : 
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 Μήκος σσμβολοσειράς: 
 

 

 

 

8. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 
#include <string.h> 

 
main( ) 
{ 

char name[80]; 
int m; 

 

printf ("DWSTE TO ONOMA SAS"); 

scanf ("%s", name); 

m = strlen (name); 

printf ("TO ONOMA SAS EXEI %d GRAMMATA \n", m); 

} 
 
 
 
 

Γ΄. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 
 

 
 
 
 

9. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δεηά από ηνλ ρξήζηε ην όλνκα θαη ην 

επώλπκό ηνπ. ΢ηε ζπλέρεηα λα εκθαλίδεη ζηε κηα γξακκή ηα νλόκαηα θαη ζηελ 

επόκελε γξακκή, θάησ από ην ηειεπηαίν γξάκκα ηνπ θαζελόο, ηνλ αξηζκό ησλ 

γξακκάησλ ηνπ νλόκαηνο θαη ηνπ επσλύκνπ. Π.ρ.: 

Νηθόιανο Απνζηόινπ 

8 9 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 8, 9, 10) : 

 Ζ ζπλάξηεζε strlen (s) επηζηξέθεη ην κήθνο ηεο ζπκβνινζεηξάο s. 

 Πξνζνρή ζηελ ύπαξμε ηνπ <string.h>. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 9) : 

Με ηελ εληνιή printf ("%*d", a, b); γξάθεηαη ζηελ νζόλε ν αθέξαηνο b 

ζε ρώξν a δηαζηεκάησλ. 
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΢ηε ζπλέρεηα λα εκθαλίδεη μαλά ηα ίδηα, αιιά κε ηνλ αξηζκό ησλ γξακκάησλ  

θάησ από ην αξρηθό γξάκκα θάζε νλόκαηνο. Π.ρ.: 

Νηθόιανο  Απνζηόινπ 

8               9 

 
 
 
 

 
10. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δεηά από ηνλ ρξήζηε λα δηαβάζεη δύν 

ζπκβνινζεηξέο, ηηο pin θαη mat. Να ηηο εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. ΢ηε ζπλέρεηα λα 

αληηγξάθεη ηελ κηθξόηεξε ζηελ κεγαιύηεξε θαη λα εκθαλίδεη θαη πάιη ηηο 

ζπκβνινζεηξέο ζηελ νζόλε. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 10) : 

 Μηα ζπκβνινζεηξά t αληηγξάθεηαη ζε κηα άιιε s κόλν κε ηε ρξήζε 

ηεο strcpy (s,t); (αλαιπηηθόηεξα γη‟ απηήλ ζηα επόκελα καζήκαηα). 

 Διέγρνπκε εάλ ην κήθνο ηεο t είλαη κεγαιύηεξν από ην κήθνο ηεο s, 

ρξεζηκνπνηώληαο ηελ εληνιή if ηεο C. (αλαιπηηθόηεξα γη‟ απηήλ ζηα 

επόκελα καζήκαηα). 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 4 
 
 
 
 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 4 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 ΢πλαξηήζεηο getchar( ), getch( ), getche( ), putchar( ).

 Αιεζέο - ςεπδέο ζηελ C

 ΢ρεζηαθνί ηειεζηέο: < > <= >= == !=

 Δληνιή if θαη παξαιιαγέο: if-else, πνιιαπιέο if, πνιιαπιέο if-else.

 Απιέο θαη ζύλζεηεο εληνιέο.

 
 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 
 

 Σσναρτήσεις getchar( ), getch( ), getche( ), putchar( ). 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 1, 2, 3) : 

 ch = getchar( ); δηαβάδεη ραξαθηήξα ch κε πιήθηξν <enter>. Έρεη 

ηηκή επηζηξνθήο ηνλ ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. Δίλαη πεξίπνπ 

ηζνδύλακε κε scanf ("%c", &ch ); 

 putchar(ch); γξάθεη ζηελ νζόλε ηνλ ραξαθηήξα ch. Δίλαη 

ηζνδύλακε κε printf ( "%c", ch ); 

 Βηβιηνζήθε <conio.h>. Πξέπεη λα έρεη γίλεη include. 

 ch = getche( ); δηαβάδεη ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν <enter>. 

Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 

 ch = getch( ); δηαβάδεη ηνλ ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν <enter> 

θαη ΓΔΝ ηνλ εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ 

ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 
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1. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 

main( ) 

{ 
char ch; 

 

printf ("DWSTE XARAKTHRA KAI META<enter> -> "); 

ch = getchar( ); 

printf ("DWSATE %c \n", ch); 

putchar ('B'); 

putchar ('Y'); 

putchar ('E'); 

putchar('\n'); 

} 
 
 

 

2. Να εθηειεζηεί ην πην θάησ πξόγξακκα. Ση ζα εκθαλίζεη ζηελ νζόλε; 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 

 
main( ) 
{ 

char ch; 
 

printf("Type some letter -> "); 

ch = getche( ); 

printf("\n"); 

printf("You typed %c \n", ch); 

} 
 
 

3. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δεηά από ηνλ ρξήζηε λα δώζεη ηνλ 

θσδηθό ηνπ γηα θάπνηα εξγαζία. Ο θσδηθόο ππνηίζεηαη όηη απνηειείηαη από ηξείο 

ραξαθηήξεο. Σν πξόγξακκα ζα δηαβάδεη έλα-έλα ραξαθηήξα, θάζε έλα από ηνπο 

νπνίνπο ζα ηνλ απνζεθεύεη ζε κηα κεηαβιεηή ηύπνπ char. Κάζε ραξαθηήξαο πνπ 

δηαβάδεηαη λα κελ εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε, αιιά αληί γη‟ απηόλ λα εκθαλίδεηαη έλα 

αζηεξάθη. Αθνύ δηαβαζηνύλ νη ηξείο ραξαθηήξεο λα γξαθεί ζηελ νζόλε: “YOUR 

PIN IS” θαη δίπια λα γξαθεί ν θσδηθόο πνπ δόζεθε 
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 Εντολή if και παραλλαγές της. 

 

 

4. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα ππνινγίδεη βαζκνύο ελόο ζπνπδαζηή σο εμήο: 

 Σν πξόγξακκα αξρηθά ζα γξάθεη ζηελ νζόλε: DWSTE VATHMOYS 

PROODOY KAI EKSETASTIKHS θαη ζα πεξηκέλεη λα δηαβάζεη δπν float, 

ηνπο pr θαη tel, νη νπνίνη αληηπξνζσπεύνπλ ηνπο βαζκνύο πξνόδνπ θαη 

εμεηαζηηθήο. 

 Γηα λα ππνινγίζνπκε ηνλ νιηθό βαζκό ηεο ζεσξίαο (πνπ ιέγεηαη bm) 

αζξνίδνπκε ην 40% ηνπ pr κε ην 60% ηνπ tel. 

 ΢ηε ζπλέρεηα ην πξόγξακκα ζα γξάθεη ζηελ νζόλε: EGINE EKSETASH 

ERGASTHRIOY? θαη πεξηκέλεη λα δηαβάζεη έλα ραξαθηήξα, ηνλ ch. 

 Αλ ην ch είλαη ίζν κε Ν (ελλννύκε δειαδή ΝΑΗ), ηόηε ην πξόγξακκα θάλεη 

ηα εμήο: 

➢ Γξάθεη ζηελ νζόλε DWSTE VATHMO ERGASTHRIOY θαη 

πεξηκέλεη λα δηαβάζεη έλα float, ηνλ erg, ν νπνίνο αληηπξνζσπεύεη 

ην βαζκό εξγαζηεξίνπ. 

➢ Τπνινγίδεη ηνλ νιηθό βαζκό ηνπ καζήκαηνο (πνπ ιέγεηαη olikos) 

θαη ηζνύηαη κε ην 50% ηνπ erg, ζπλ ην 50% ηνπ bm. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

 Σειεζηέο : Μεγαιύηεξν (>), κηθξόηεξν (<), κεγαιύηεξν ή ίζν (>=), 

κηθξόηεξν ή ίζν (<=), ίζν (==), δηάθνξν (!=). 

 Παξάδεηγκα ζύληαμεο ηεο if : if (a > 0) k++; 

 Παξάδεηγκα ζύληαμεο ηεο if…else : 

if (a > 0) k++; 

else b+=5; 

 Με ηελ if…else κπνξνύκε λα επηιέμνπκε κηα από δύν 

πεξηπηώζεηο. 

 Γηα k πεξηπηώζεηο ρξεηαδόκαζηε k κεκνλσκέλεο if ή k-1 if…else. 

Πξνζνρή! Όρη κεκνλσκέλεο if θαη else ζην ηέινο. 

 ΢ύλζεηε εληνιή : νκάδα απιώλ εληνιώλ πνπ εθηεινύληαη όιεο αλ 

ηζρύεη κηα ζπλζήθε ή δελ εθηειείηαη θακκηά αλ δελ ηζρύεη ε ζπλζήθε. 

Οη ζύλζεηεο εληνιέο ζεκαηνδνηνύληαη από ζε άγθηζηξα. Μεηά ην } 

δελ ππάξρεη ; 
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➢ Γξάθεη ζηελ νζόλε: OLIKOS VATHMOS MATHIMATOS θαη 

δίπια ηελ ηηκή ηνπ olikos, ζε ρώξν 5 δηαζηεκάησλ κε 1 δεθαδηθό. 

 Αλ ην ch δελ είλαη ίζν κε Ν, ηόηε ην πξόγξακκα γξάθεη ζηελ νζόλε: 

VATHMOS THEWRIAS θαη δίπια ηελ ηηκή ηνπ bm, ζε ρώξν 5 

δηαζηεκάησλ κε 1 δεθαδηθό. 

 
 
 
 

 

5. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην έλα αθέξαην, ηνλ the, ν νπνίνο 

αληηπξνζσπεύεη κηα ζεξκνθξαζία. 

 Δάλ ν the είλαη έμσ από ηελ πεξηνρή ηηκώλ –30 έσο 50, ηόηε ζα γξάθεηαη 

ζηελ νζόλε LATHOS. 

 Δάλ ν the είλαη κεηαμύ 40 θαη 50, ηόηε ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε POLLH 

ZESTH. 

 Δάλ ν the είλαη κεηαμύ 10 θαη 40, ηόηε ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε KALOS 

KAIROS. 

 Δάλ ν the είλαη θάησ από 10 (αιιά πξνθαλώο πάλσ από -30), ηόηε ζα 

γξάθεηαη ζηελ νζόλε KRYO. 

 
6. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα δηεξεπλά εάλ έλα ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην σο 

εμήο: 

 Θα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην ηξείο αθεξαίνπο, ηνπο a, b θαη c, νη 

νπνίνη αληηπξνζσπεύνπλ ηηο πιεπξέο ηνπ ηξηγώλνπ. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 5, 6, 7, 8, 9): 

 Σειεζηέο : Λνγηθό θαη (&&), ινγηθό ή (||), ινγηθό όρη (!). 

 Δάλ ζέινπκε λα ηζρύεη κηα ζπλζήθε όηαλ ηζρύνπλ ηαπηόρξνλα δύν 

(ή πεξηζζόηεξεο) επηκέξνπο ζπλζήθεο, απηέο ηηο ζπλδένπκε κε  

ην ινγηθό θαη (&&). 

 Δάλ ζέινπκε λα ηζρύεη κηα ζπλζήθε όηαλ ηζρύεη κία ηνπιάρηζηνλ 

από δύν (ή πεξηζζόηεξεο) επηκέξνπο ζπλζήθεο, απηέο ηηο 

ζπλδένπκε κε ην ινγηθό ή (||). 

 Γηα λα δηαθξίλνπκε κεηαμύ k πεξηπηώζεσλ ρξεηαδόκαζηε k 

κεκνλσκέλεο if ή k-1 if…else. Πξνζνρή! Όρη κεκνλσκέλεο if θαη 

κία else ζην ηέινο. 
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 Θα ειέγρεη εάλ ην ηεηξάγσλν θάπνηαο πιεπξάο ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ησλ 

ηεηξαγώλσλ ησλ άιισλ, νπόηε ην ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην. 

 Δάλ δηαπηζησζεί όηη ην ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην, ηόηε ζηελ νζόλε ζα 

γξάθνληαη: 

ORTHOGWNIO. KATHETES  PLEYRES  OI 

θαη δίπια πνηέο είλαη νη θάζεηεο πιεπξέο ηνπ ηξηγώλνπ. 

 
 

 
Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

 

7. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα θάλεη ηα εμήο: 

Θα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην έλα αθέξαην, ηνλ gwn, ν νπνίνο 

αληηπξνζσπεύεη ην κέγεζνο κηαο γσλίαο ζε κνίξεο. Σν πξόγξακκα ζα θάλεη ηα 

εμήο: 

 Δάλ ε gwn είλαη κεγαιύηεξε από 90, ζηελ νζόλε ζα γξάθεηαη AMVLEIA. 

 Δάλ ε gwn είλαη κηθξόηεξε από 90, ζηελ νζόλε ζα γξάθεηαη OKSEIA. 

 Δάλ ε gwn είλαη ίζε κε 90, ζηελ νζόλε ζα γξάθεηαη ORTHI. 

Αθνύ θηηάμεηε ην πξόγξακκα, λα ην ηξνπνπνηήζεηε ιακβάλνληαο ππ‟ όςε ζαο ηα 

εμήο: Αλ ε gwn πνπ δηαβάζαηε είλαη γηα παξάδεηγκα 750, ην πξόγξακκα ζα 

γξάςεη ζηελ νζόλε «Ακβιεία γσλία». Όκσο ε γσλία απηή είλαη ζηελ 

πξαγκαηηθόηεηα νμεία, αθνύ 750=2*360+30, ηζνύηαη δειαδή ζηελ πξάμε κε 30 

κνίξεο. Σν πξόγξακκα λα αθαηξεί από ηε γσλία πνπ δώζαηε ηα αθέξαηα 

πνιιαπιάζηα ηνπ 360 θαη λα βγάδεη ζσζηό απνηέιεζκα. 

 
 

8. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα ιύλεη θαη ζα δηεξεπλά έλα ηξηώλπκν σο εμήο: 

 Αξρηθά ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε: H  EKSISWSH  EINAI  ax2+bx+c=0. 

 Μεηά ζα γξάθεηαη: DWSTE  TA  a,  b  KAI  c θαη ζα πεξηκέλεη λα δηαβάζεη 

ηξείο float ηηκέο γηα ηα a, b θαη c. 

 Δάλ ηζρύεη όηη ην a είλαη κεδέλ θαη ην b είλαη κεδέλ, ηόηε ζα γξάθεηαη ζηελ 

νζόλε: DEN  YPARXEI  EKSISWSH 

 Δάλ ηζρύεη όηη ην a είλαη κεδέλ θαη ην b είλαη δηάθνξν ηνπ κεδελόο, ηόηε  

ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε: MIA RIZA θαη δίπια ε ηηκή ηεο (ε ηηκή  απηή 

είλαη –c/b). 

 Δάλ ηζρύεη όηη ην a είλαη δηάθνξν ηνπ κεδελόο, ην b είλαη δηάθνξν ηνπ 

κεδελόο θαη ην c είλαη κεδέλ, ηόηε ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε: OI RIZES 

EINAI θαη δίπια νη ηηκέο ηνπο (νη ηηκέο απηέο είλαη 0 θαη –b/a). 
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 Δάλ ηζρύεη όηη ην a είλαη δηάθνξν ηνπ κεδελόο, ην b είλαη δηάθνξν ηνπ 

κεδελόο, ην c είλαη δηάθνξν ηνπ κεδελόο θαη ε δηαθξίλνπζα (D=b2-4*a*c) 

είλαη ζεηηθή, ηόηε ζα ππνινγίζεη ηηο ξίδεο, ζα γξάςεη ζηελ νζόλε: 

DYO  PRAGMATIKES  RIZES 

θαη από θάησ ηηο ηηκέο ηνπο, ελώ εάλ ε δηαθξίλνπζα είλαη αξλεηηθή ζα 

γξάςεη ζηελ νζόλε: 

MIGADIKES  RIZES 

θαη από θάησ ηηο ηηκέο ηνπο. (Γηα ηηο ηηκέο απηέο ζα ππνινγηζηεί ρσξηζηά 

ην πξαγκαηηθό κέξνο (ην νπνίν ηζνύηαη κε –b/(2*a)) θαη ρσξηζηά ην 

θαληαζηηθό κέξνο (ην νπνίν ηζνύηαη κε √|D|/(2*a)) . Μεηά, απηά ζα 

γξαθηνύλ δίπια-δίπια, έρνληαο αλάκεζά ηνπο ην +j ή ην –j). 

 
 

9. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα ιύλεη θαη ζα ππνινγίδεη ηνλ θόξν πνπ ζα 

πιεξώζεη έλαο κηζζσηόο όπσο παξαθάησ. Σν πξόβιεκα είλαη έλα θιαζηθό 

παξάδεηγκα ηεο ιεγόκελεο θιηκαθσηήο ρξέσζεο: 

 Αξρηθά ζα δηαβάδεηαη από ην πιεθηξνιόγην έλαο float, ν mis, ν νπνίνο 

αληηπξνζσπεύεη ην κηζζό ελόο ππαιιήινπ. 

 Μεηά δηαβάδεηαη έλαο float, ν en, ν νπνίνο αληηπξνζσπεύεη ην ελνίθην 

πνπ πιεξώλεη ν ππάιιεινο. 

 ΢ηε ζπλέρεηα δηαβάδεηαη έλαο float, ν ex, ν νπνίνο αληηπξνζσπεύεη ηα 

έμνδα δηαβίσζεο ηνπ ππαιιήινπ. 

 Σν θνξνινγεηέν πνζόλ (fp) ππνινγίδεηαη εάλ από ηνπο 14 κηζζνύο ελόο 

έηνπο αθαηξέζνπκε 12 ελνίθηα θαη ηα έμνδα δηαβίσζεο. Σν fp δελ ζα 

επηηξέπεηαη λα είλαη αξλεηηθό. Δάλ είλαη, ηόηε ηίζεηαη ίζν κε κεδέλ. 

 Ο θόξνο ππνινγίδεηαη από ην fp σο εμήο: 

➢ Δάλ ην fp είλαη κέρξη 10000, ηόηε ν θόξνο ζα είλαη ίζνο κε ην 10% 

ηνπ fp. 

➢ Δάλ ην fp είλαη κεηαμύ 10000 θαη 20000, ηόηε: νη πξώηεο 10000 

θνξνινγνύληαη κε 10%, ην δε ππόινηπν πνζόλ (ην πάλσ από 

10000) θνξνινγείηαη κε 15% 

➢ Δάλ ην fp είλαη πάλσ από 20000, ηόηε: νη πξώηεο 10000 

θνξνινγνύληαη κε 10%, νη δεύηεξεο 10000 θνξνινγνύληαη κε 

15%, ην δε ππόινηπν πνζόλ (ην πάλσ από 20000) θνξνινγείηαη 

κε 20% 
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 Δάλ ν θόξνο πνπ ππνινγίδεηαη είλαη έμσ από ηα όξηα 1000 έσο 30000, 

ηόηε ζηελ νζόλε γξάθεηαη: AKRAIA EISODHMATA 

 Δάλ εμ άιινπ ν θόξνο πνπ ππνινγίδεηαη είλαη κεδέλ, ηόηε ζηελ νζόλε 

γξάθεηαη: ANEILIKRINHS DHLWSH. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ν θόξνο 

ηίζεηαη ίζνο κε 7 κηζζνύο (ζαλ πνηλή γηα ηελ ςεύηηθε δήισζε). 

 ΢ε θάζε πεξίπησζε, ν θόξνο γξάθεηαη ζηελ νζόλε ζε ρώξν 10 

δηαζηεκάησλ κε 2 δεθαδηθά. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 5 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 5 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Δληνιή switch. 

 Δπαλαιεπηηθή εληνιή for. 

 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 
 

 Εντολή switch. 
 

 

1. ΢ην παξαθάησ πξόγξακκα πινπνηείηαη έλα κελνύ κε ηελ ρξήζε ηεο switch θαη ηεο 

getche( ). Να ην εθηειέζεηε: 

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> // Γηαηελ getche( ) 

main( ) 
{ 

char ch; 

printf ("Menu :\n"); 

printf ("A – Play \n"); 

printf ("B – Work \n"); 

printf ("C – EXIT \n"); 

printf ("\n Your choice -> "); 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1): 

 Ζ switch είλαη ηζνδύλακε κε πνιιέο εληνιέο if, από ηηο νπνίεο ζα 

εθηειεζηεί κόλν κία. ΢ύληαμε: 

switch (c) 
{ 

case c1 : Οκάδα Δληνιώλ 1; break; 
case c2 : Οκάδα Δληνιώλ 2; break; 
... 
case cN : Οκάδα Δληνιώλ N; break; 
default : Οκάδα Δληνιώλ ηνπ default 

} 

 Σα c, c1, c2 θιπ είλαη αθέξαηνη ή ραξαθηήξεο. 

 Αλ ην c είλαη δηάθνξν από ηα c1, c2 θιπ, εθηεινύληαη νη εληνιέο  

κεηά ην default. 

 Ζ break πξνθαιεί άκεζν ηεξκαηηζκό ηεο switch. 
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ch = getche( ); 

printf ("\n\n"); 

switch (ch) 
{ 

case 'A' : printf ("Now playing ... \n"); break; 

case 'B' : printf ("Now working ... \n"); break; 

case 'C' : printf ("Bye ... \n"); break; 

default : printf ("Bad choice\n"); break; 
} 

} 
 
 

 

 Επαναληπτική εντολή for 
 

 

 

2. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηνπο αθέξαηνπο 

αξηζκνύο από ην 1 έσο ην 100, ηνλ θαζέλα ζε ρώξν 5 δηαζηεκάησλ. 

 

3. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα πνπ ζα αζξνίδεη ηνπο αθέξαηνπο αξηζκνύο από ην 1 

έσο ην 100, θαη ζα εκθαλίδεη ην απνηέιεζκα ζηελ νζόλε. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 2, 3): 

 Ζ for έρεη ηελ εμήο κνξθή: 

for ( Αξρηθή; ΢πλζήθε; Δπόκελε ) Οκάδα Δληνιώλ 

 Ζ "Αξρηθή" πξόηαζε εθηειείηαη κόλν ηελ πξώηε θνξά πνπ 

θηάλνπκε ζηελ for. 

 Ζ "΢πλζήθε" ειέγρεηαη θαη εάλ ηζρύεη, εθηειείηαη ε "Οκάδα 

Δληνιώλ", αιιηώο ε επαλάιεςε ηεξκαηίδεηαη. 

 Μεηά ηελ εθηέιεζε ηεο "Οκάδαο Δληνιώλ" εθηειείηαη ε 

"Δπόκελε" πξόηαζε. 

 Διέγρεηαη πάιη ε "΢πλζήθε" θαη ζπλερίδεηαη ν πην πάλσ θύθινο, 

κέρξη ε "΢πλζήθε" λα κελ ηζρύεη πιένλ. 

Π.ρ.  for ( i=1; i<=3; i++ ) printf ("%3d",i); // γξάθεη ππ1ππ2ππ3 

 Ζ "Οκάδα Δληνιώλ" κπνξεί λα απνηειείηαη από κηα απιή εληνιή 

(όπσο παξαπάλσ) ή κηα ζύλζεηε εληνιή, νπόηε βξίζθεηαη κέζα ζε 

άγθηζηξα. 
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4. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε όινπο ηνπο 

ραξαθηήξεο ηνπ θώδηθα ASCII κε ηε ζεηξά. 

 
 
 

5. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα γξάθεη ζηελ νζόλε ηνπο αύμνληεο 

αξηζκνύο ησλ ραξαθηήξσλ ηνπ θώδηθα ASCII από ηνλ ραξαθηήξα z κέρξη ηνλ 

ραξαθηήξα # . Ο θάζε αξηζκόο λα γξαθεί ζηελ νζόλε ζε ρώξν 5 δηαζηεκάησλ. Ο 

ραξαθηήξαο z βξίζθεηαη κεηά ηνλ ραξαθηήξα # ζηνλ θώδηθα ASCII. 

 
 
 
 

 

6. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη 10 float αξηζκνύο από ην 

πιεθηξνιόγην. Σν πξόγξακκα ζα κεηξά πόζνη από ηνπο αξηζκνύο απηνύο είλαη 

ζεηηθνί, ζα ηνπο αζξνίδεη (ηνπο ζεηηθνύο) θαη ζα γξάθεη ην απνηέιεζκα ζηελ 

νζόλε. 

 
7. Θεσξείζηε ηηο παξαθάησ ζεηξέο: 

1.0+ 1.0/2.0 + 1.0/3.0 + 1.0/4.0 + ……. 

1.0 - 1.0/2.0 + 1.0/3.0 - 1.0/4.0 + ……. 

Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα ππνινγίδεη ην ζπλνιηθό άζξνηζκα θάζε κηαο 

από ηηο δύν ζεηξέο κέρξη θάπνην αξηζκό όξσλ (π.ρ. κέρξη ηνλ 100ν όξν ή ηνλ 200ν 

θιπ). Σν πξόγξακκα μεθηλώληαο, λα δεηάεη θαη λα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην 

ην πιήζνο ησλ όξσλ πνπ ζα αζξνηζηνύλ. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4): 

Οη ραξαθηήξεο ηνπ θώδηθα ASCII έρνπλ αύμνληεο αξηζκνύο από 0 έσο 

255. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 6, 7, 9): 

Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη  κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 
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8. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δηαβάδεη κηα ζπκβνινζεηξά θαη κεηά λα ηελ 

εκθαλίδεη ζηελ νζόλε αλάπνδα, δειαδή από ην ηέινο πξνο ηελ αξρή. Π.ρ. αλ 

δηαβαζηεί ε ιέμε ΓΗΑΝΝΖ΢, ζηελ νζόλε ζα εκθαληζηεί ΢ΖΝΝΑΗΓ. 

 
 
 
 
 

9. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα γεκίδεη από ην πιεθηξνιόγην έλα πίλαθα 

αθεξαίσλ 10 ζέζεσλ, ν νπνίνο ιέγεηαη mat. Αθνύ γεκίζεη ν πίλαθαο, ην 

πξόγξακκα λα αζξνίδεη κεηαμύ ηνπο ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα θαη επίζεο λα κεηξά 

πόζα από ηα ζηνηρεία απηά είλαη ζεηηθνί αθέξαηνη. Να εκθαλίδνληαη ηα 

απνηειέζκαηα ζηελ νζόλε. 

 
 
 
 
 

Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

 

 
 

10. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη 10 float αξηζκνύο από ην 

πιεθηξνιόγην. Σν πξόγξακκα ζα ππνινγίδεη ηελ ηππηθή απόθιηζε (standard 

deviation) απηώλ ησλ αξηζκώλ. Ζ ηππηθή απόθιηζε είλαη ε ηεηξαγσληθή ξίδα ηεο 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 8): 

 Σν κήθνο κηαο ζπκβνινζεηξάο δίλεηαη από ηε ζπλάξηεζε strlen( ) 

 Αλ δειώζνπκε ηνλ πίλαθα ραξαθηήξσλ char nom[30]; ηόηε ηα 

nom[0], nom[1], nom[2] θιπ… είλαη ραξαθηήξεο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 9, 12): 

Έζησ int pin[30]; Γηα λα δηαβάζνπκε ην 1ν ζηνηρείν ηνπ πίλαθα: scanf 

("%d", &pin[0]); Γηα ην 2ν ζηνηρείν: scanf ("%d", &pin[1]); θιπ γηα όια 

ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 10): 

Ζ ηεηξαγσληθή ξίδα δίδεηαη από ηε ζπλάξηεζε sqrt ( ), ε νπνία έρεη 

float ηηκή επηζηξνθήο. Πξέπεη επίζεο λα έρεηε θάλεη include ην αξρείν 

επηθεθαιίδαο math.h 
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εμήο δηαθνξάο: κέζε ηηκή ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ αξηζκώλ κείνλ ην ηεηξάγσλν ηεο 

κέζεο ηηκήο. Σν απνηέιεζκα λα γξάθεηαη ζηελ νζόλε. (Γηα λα ειέγμεηε ην 

πξόγξακκά ζαο, νη αξηζκνί:   1.1   2   3.4   6   4.3   2.9   1    2.1    9    6.5    

δίλνπλ ηππηθή απόθιηζε 2.482761). 

 
 
 
 
 

 
 

11. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη αθέξαηνπο από ην πιεθηξνιόγην 

θαη ζα γεκίδεη έλα πίλαθα αθεξαίσλ 10 ζέζεσλ. ΢ηε ζπλέρεηα ζα βξίζθεη θαη ζα 

γξάθεη ζηελ νζόλε ηνλ κέγηζην θαη ηνλ ειάρηζην αθέξαην ηνπ πίλαθα. 

 
 
 

12. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δηαβάδεη αθέξαηνπο από ην πιεθηξνιόγην 

θαη ζα γεκίδεη έλα πίλαθα αθεξαίσλ 10 ζέζεσλ, ηνλ pin. ΢ηε ζπλέρεηα ζα 

κεηαθέξεη ηνπο αθέξαηνπο απηνύο ζε έλα άιιν πίλαθα, ηνλ mat, αιιά από ην 

ηέινο πξνο ηελ αξρή. Γειαδή ν 1νο αθέξαηνο ηνπ pin ζα γίλεηαη ηειεπηαίνο ζηνλ 

mat, ν 2νο ηνπ pin ζα γίλεηαη πξνηειεπηαίνο ζηνλ mat θ.ν.θ. Αθνύ νινθιεξσζεί ε 

κεηαθνξά, νη πίλαθεο λα γξάθνληαη ζηελ νζόλε. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 11): 

 Ο αιγόξηζκνο εύξεζεο ηνπ κεγίζηνπ ζε έλα πίλαθα είλαη ν εμήο: 

➢ Θέηνπκε σο κέγηζην (meg) ηελ πξώηε ηηκή ηνπ πίλαθα. 

➢ ΢πγθξίλνπκε ηελ δεύηεξε ηηκή ηνπ πίλαθα κε ην meg. Αλ ε 

δεύηεξε ηηκή είλαη κεγαιύηεξε από ην meg, θάλνπκε ην meg 

ίζν κε ηελ δεύηεξε ηηκή. 

➢ ΢πλερίδνπκε ην ίδην γηα όια ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα. 

➢ Όηαλ ηειεηώζνπκε, ην meg πεξηέρεη ηελ κέγηζηε ηηκή. 

 Ο αιγόξηζκνο εύξεζεο ηνπ ειαρίζηνπ είλαη αληίζηνηρνο, αιιά 

μεθηλνύκε ζέηνληαο σο ειάρηζηε ηελ πξώηε ηηκή ηνπ πίλαθα θαη 

ζπγθξίλνπκε θάζε ζηνηρείν κε ηελ ειάρηζηε ηηκή 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 6 
 
 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 6 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Δπαλαιεπηηθέο εληνιέο while, do-while. 

 Πξνηάζεηο break θαη continue. 

 Δκθσιεπκέλεο επαλαιεπηηθέο εληνιέο (for κέζα ζε for θιπ). 

 

 
Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

 

 Επαναληπτικές εντολές: while, do-while. 

Να γξάςεηε ηα παξαθάησ πξνγξάκκαηα δύν θνξέο, κηα θνξά κε ηελ ρξήζε ηεο while 

θαη κηα θνξά κε ηελ ρξήζε ηεο do-while. Σα ίδηα πξνγξάκκαηα κπνξνύλ θπζηθά λα 

πξαγκαηνπνηεζνύλ θαη κε ηελ ρξήζε ηεο εληνιήο for. Οκνίσο, ηα πξνγξάκκαηα πνπ 

εθπνλήζεθαλ ζην πξνεγνύκελν εξγαζηήξην κε ηελ ρξήζε ηεο for, κπνξνύλ λα 

πξναγκαηνπνηεζνύλ θαη κε ηελ ρξήζε ηεο while ή ηεο do...while. ΢πληζηάηαη λα ην 

θάλεηε. 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (Γηα όιεο ηηο αζθἠζεηο): 

 Ζ while ζπληάζζεηαη: while (΢πλζήθε) Οκάδα Δληνιώλ 

 Όηαλ ην πξόγξακκα θηάλεη ζηελ while ππνινγίδεη πξώηα ηελ 

ινγηθή ηηκή ηεο ζπλζήθεο. Αλ ε ζπλζήθε ηζρύεη, ηόηε εθηειείηαη ε 

νκάδα εληνιώλ. Μεηά ε ηηκή ηεο ζπλζήθεο ππνινγίδεηαη μαλά. Αλ 

ηζρύεη, ηόηε εθηειείηαη μαλά ε νκάδα εληνιώλ θ.ν.θ. Αλ ε ζπλζήθε 

ΓΔΝ ηζρύεη, ηόηε ε επαλάιεςε ηεξκαηίδεηαη θαη ην πξόγξακκα 

πξνρσξάεη ζηελ επόκελε εληνιή ηνπ πξνγξάκκαηνο. 

 Ζ "Οκάδα Δληνιώλ" κπνξεί λα απνηειείηαη από κηα απιή εληνιή 

ή κηα ζύλζεηε εληνιή, νπόηε βξίζθεηαη κέζα ζε άγθηζηξα. 

 Ζ do-while εθηειεί ηελ νκάδα εληνιώλ θαη κεηά ππνινγίδεη ηελ ηηκή 

ηεο ζπλζήθεο. ΢πληάζζεηαη: do Οκάδα Δληνιώλ while (΢πλζήθε); 

 ΢ηε while ε ζπλζήθε κπνξεί λα είλαη ςεπδήο ακέζσο ζηελ αξρή, κε 

ζπλέπεηα λα κελ εθηειεζηεί ε νκάδα εληνιώλ ηεο while θαζόινπ! 

 Δπεηδή ζηε do while ε ζπλζήθε ππνινγίδεηαη κεηά, ε νκάδα  

εληνιώλ ηεο do while εθηειείηαη ηνπιάρηζηνλ κία θνξά. 
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1. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δηαβάδεη ζπλερώο ραξαθηήξεο από ην 

πιεθηξνιόγην (κε ηελ getche( ) ή ηελ getch( )), κέρξη λα δνζεί ν ραξαθηήξαο Α. 

Σν πξόγξακκα κεηξά ηνπο ραξαθηήξεο πνπ δηαβάδεη απμάλνληαο έλα κεηξεηή. 

Αθνύ νινθιεξσζεί ην δηάβαζκα, λα γξάθεηε ζηελ νζόλε ηελ ηηκή ηνπ κεηξεηή. 

 
 
 
 

 

2. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δηαβάδεηε κηα ζπκβνινζεηξά (π.ρ. ηελ 

wrd) από ην πιεθηξνιόγην. ΢ηε ζπλέρεηα, ην πξόγξακκα ζα κεηξά ην πιήζνο ησλ 

ραξαθηήξσλ ηεο wrd (ρσξίο ηε ρξήζε ηεο strlen( )). Σν πξόγξακκα δειαδή ζα 

ειέγρεη όινπο ηνπο ραξαθηήξεο ηεο wrd. Όζν δελ ζπλαληά ην \x0, ζα απμάλεη έλα 

κεηξεηή. Μόιηο ζπλαληήζεη ην \x0, ην πξόγξακκα ζηακαηά αθνύ γξάςεη ζηελ 

νζόλε ηελ ηηκή ηνπ κεηξεηή. 

 

 
3. Να γξαθεί πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δέρεηαη κηα ζηαζεξά, ηελ ΜΖΝ κε ηηκή 

ERGASIA SE EKSELIKSH. Θα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηελ ηηκή ηεο ΜΖΝ θαη κεηά 

ηελ θξάζε: 

SYNEXEIA? (N/O) 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1) : 

 ch = getche( ); δηαβάδεη ηνλ ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν 

<enter>. Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 

 ch = getch( ); δηαβάδεη ηνλ ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν <enter> 

θαη ΓΔΝ ηνλ εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ 

ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 

 Βηβιηνζήθε <conio.h>. Πξέπεη λα έρεη γίλεη include. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 2, 3) : 

 Πξνζδηνξηζηήο %s γηα δηάβαζκα από ην πιεθηξνιόγην θαη 

εκθάληζε ζηελ νζόλε ζπκβνινζεηξώλ. 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 ΢ηαζεξέο ζπκβνινζεηξέο: Γξάθνληαη κέζα ζε δηπιά εηζαγσγηθά. 
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Σν πξόγξακκα ζα πεξηκέλεη λα δηαβάζεη έλα ραξαθηήξα από ην πιεθηξνιόγην, 

ηνλ ch θαη ζα ζπλερίδεη ην ίδην, όζν ν ραξαθηήξαο πνπ δηαβάζηεθε δελ είλαη ην O 

(κε ην O δειαδή ζηακαηάεη). Όζν ζπλερίδεηαη ε εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο (όζν 

δειαδή δελ έρεη παηεζεί ην O), ην πξόγξακκα ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Δάλ ν ραξαθηήξαο ch δελ είλαη ην N, ηόηε γξάθεηαη ζηελ νζόλε: 

LATHOS. DWSTE ALLO XARAKTHRA 

 Δάλ ν ραξαθηήξαο πνπ παηήζεθε είλαη N, γξάθεηαη ζηελ νζόλε ε ηηκή ηνπ 

ΜΖΝ, από θάησ ε θξάζε: 

SYNEXEIA? (N/O) 

θαη απμάλεηαη έλαο κεηξεηήο (αο πνύκε όηη ιέγεηαη count). 

Αθνύ νινθιεξσζνύλ νη επαλαιήςεηο, ζηελ νζόλε γξάθεηαη ε ηηκή ηνπ count, 

δειαδή έλαο αθέξαηνο, ν νπνίνο καο δείρλεη πόζεο θνξέο δώζακε ην N. 

 
 

 Προτάσεις break και continue. 
 

 

4. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα: 

#include <stdio.h> 
main( ) 
{ 

int i; 

i = 5; 

while (i<5) { i++; } /* ΓΔΝ εθηειείηαη */ 

i = 5; 

do { i++; } while (i<5); /*ΜΙΑ θνξά κόλν */ 

for (i=1; i<=10; i++) /* 1, 2, 3, 4, 5 κόλν */ 
{ 

printf ("%d\n", i); 

if (i==5) break; 
} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 4, 5, 6) : 

 Ζ break δηαθόπηεη νξηζηηθά ηελ εθηέιεζε κηαο επαλαιεπηηθήο 

εληνιήο (for, while, do-while). 

 Όηαλ ζε κηα επαλάιεςε ζπλαληήζνπκε ηελ continue δελ 

εθηεινύληαη νη εληνιέο από απηήλ κέρξη ην ηέινο ηεο 

επαλαιεπηηθήο εληνιήο (πεγαίλνπκε μαλά ζηελ αξρή ηεο 

επαλαιεπηηθήο εληνιήο). 
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for (i=-5;i<=5;i++) /* ΟΧΙ δηαίξεζε κε ην κεδέλ */ 
{ 

if (i==0) continue; 

printf ("%f\n", 1.0/i); 
} 

for (i=1;i<10;i+=2) 

printf ("%d\n", i); /* Ση ηππώλεηαη; */ 

for (i=10;i>0;i-=3) 

printf ("%d\n", i); /* Ση ηππώλεηαη; */ 

} 
 
 

 

 

5. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα θάλεη ηα εμήο: 

Θα δηαβάδεη 15 ραξαθηήξεο από ην πιεθηξνιόγην, ρξεζηκνπνηώληαο ηε 

ζπλάξηεζε getch( ) ή ηελ getche( ). ΢ε θάζε επαλάιεςε ζα γξάθεη: 

DWSTE ΣΟΝ ΥΑRAΚΣΖRΑ 

΢ηε ζέζε ησλ θελώλ ηελ πξώηε θνξά πνπ ζα δηαβάδεη ζα γξάθεη «1ν», ηε 

δεύηεξε θνξά ζα γξάθεη «2ν», ηελ ηξίηε θνξά «3ν» θιπ. Σν πξόγξακκα ζα 

κεηξά ρσξηζηά ηνπο θεθαιαίνπο ραξαθηήξεο πνπ δώζακε θαη ρσξηζηά ηνπο 

κηθξνύο. Σν δηάβαζκα ζα δηαθόπηεηαη πξηλ ηελ νινθιήξσζε ησλ 15 

επαλαιήςεσλ κόλν εάλ θάπνηα θνξά δνζεί ν ραξαθηήξαο ηειεία (.). 

Μεηά ηελ νινθιήξσζε ησλ επαλαιήςεσλ ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε ην πιήζνο 

ησλ θεθαιαίσλ θαη ην πιήζνο ησλ κηθξώλ ραξαθηήξσλ πνπ δηαβάζηεθαλ. 

 
6. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν κε ηελ ρξήζε ηεο continue ζα θάλεη ό,ηη θαη ε 

παξαπάλσ άζθεζε 5, αιιά δελ ζα κεηξάεη ηνπο ραξαθηήξεο B θαη b. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 5, 6) : 

 ch = getche( ); δηαβάδεη ηνλ ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν 

<enter>. Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 

 ch = getch( ); δηαβάδεη ηνλ ραξαθηήξα ch ρσξίο πιήθηξν <enter> 

θαη ΓΔΝ ηνλ εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. Έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηνλ 

ραξαθηήξα πνπ δηάβαζε. 

 Βηβιηνζήθε <conio.h>. Πξέπεη λα έρεη γίλεη include. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 
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Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 
 

7. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα θάλεη ηα εμήο: 

Θα δεκηνπξγεί έλα ηπραίν ζεηηθό αθέξαην αξηζκό κεηαμύ 0 θαη 100. Γηα λα ην 

θάλεηε απηό ρξεηάδεζηε έλα “ζπόξν” γηα λα μεθηλήζεηε ηελ παξαγσγή ηπραίσλ 

αξηζκώλ. Απηό ηνλ “ζπόξν” ηνλ παίξλεηε από ην ξνιόη ηνπ ππνινγηζηή δίλνληαο 

ζαλ πξώηε εληνιή ηνπ πξνγξάκκαηόο ζαο ην εμήο: 

srand (time (NULL)); 

΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιέζεηε ηελ ζπλάξηεζε rand( ), ε νπνία δελ ρξεηάδεηαη 

νξίζκαηα, δεκηνπξγεί έλα ηπραίν ζεηηθό αθέξαην θαη έρεη ηηκή επηζηξνθήο απηόλ 

ηνλ αθέξαην πνπ δεκηνύξγεζε. ΢θεθζείηε κε πνηνλ ηξόπν ζα πεξηνξίζεηε ηνλ 

αθέξαην απηόλ, ώζηε λα κείλεη ζην δηάζηεκα 0 έσο 100. 

Οη ζπλαξηήζεηο rand( ) θαη srand( )ρξεηάδνληαη ηα αξρεία επηθεθαιιίδαο (header) 

time.h θαη stdlib.h. 

Αθνύ παξαρζεί ν ηπραίνο αθέξαηνο (π.ρ. ν num), λα δηαβάδνληαη ζπλερώο 

αθέξαηνη από ην πιεθηξνιόγην κέρξη λα βξεζεί ν num. Όζν δειαδή ν αξηζκόο 

πνπ δηαβάδεηαη (π.ρ. ν gs) δελ είλαη ίζνο κε num, γίλνληαη ηα εμήο: 

 Απμάλεηαη έλαο κεηξεηήο, ν cnt. 

 Δάλ ν gs είλαη κεγαιύηεξνο από ηνλ num, γξάθεηαη ζηελ νζόλε DWSE 

MIKROTERO. 

 Δάλ ν gs είλαη κηθξόηεξνο από ηνλ num, γξάθεηαη ζηελ νζόλε DWSE 

MEGALYTERO. 

 Γηαβάδεηαη θαηλνύξγηνο αθέξαηνο από ην πιεθηξνιόγην. 

Αθνύ βξεζεί ν ηπραίνο αθέξαηνο num, λα γξαθεί ζηελ νζόλε ην πιήζνο ησλ 

πξνζπαζεηώλ πνπ έγηλαλ, θαζώο θαη ν num. 

 
 

8. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν, κε ηε ρξήζε ηεο while, λα αζξνίδεη κεηαμύ ηνπο 

ηα ζηνηρεία ελόο πίλαθα αθεξαίσλ 10 ζέζεσλ, ν νπνίνο ιέγεηαη mat. Σν 

πξόγξακκα επίζεο λα κεηξά πόζα από ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα είλαη ζεηηθνί 

αθέξαηνη. Να εκθαλίδνληαη ηα απνηειέζκαηα ζηελ νζόλε. 
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9. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν, λα δηαβάδεη έλα ζεηηθό αθέξαην θαη ζηε 

ζπλέρεηα λα ηνλ παξνπζηάδεη ζηελ νζόλε ζην δπαδηθό αξηζκεηηθό ζύζηεκα. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 9) : 

Γηα λα κεηαηξέςνπκε έλα αξηζκό ηνπ δεθαδηθνύ ζπζηήκαηνο ζε 

δπαδηθό, θάλνπκε ζπλερείο (αθέξαηεο) δηαηξέζεηο κε ην 2, όζν ην 

πειίθν πνπ πξνθύπηεη δελ είλαη κεδέλ. ΢ε θάζε δηαίξεζε θξαηνύκε 

ην ππόινηπν. Ο δπαδηθόο αξηζκόο απνηειείηαη από ηα ππόινηπα 

ησλ δηαηξέζεσλ, αλ ηα πάξνπκε όκσο από ην ηέινο πξνο ηελ 

αξρή. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 7 
 
 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
 

΢ην εξγαζηήξην 7 θαιύπηνληαη νη εκθσιεπκέλεο επαλαιεπηηθέο εληνιέο (for κέζα 

ζε for, while κέζα ζε while θιπ). 

 
 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 
 

 Εμυωλεσμένες επαναληπτικές εντολές (for μέσα σε for κλπ). 

΢πληζηάηαη λα γξάςεηε ηα παξαθάησ πξνγξάκκαηα ρξεζηκνπνηώληαο θάζε δπλαηό 

ζπλδπαζκό εκθσιεπκέλσλ επαλαιεπηηθώλ εληνιώλ (π.ρ. for κέζα ζε for, for κέζα 

ζε while, while κέζα ζε for, while κέζα ζε while, do-while κέζα ζε for θιπ). Γηα ηήλ 

ώξα ηνπ εξγαζηεξίνπ είλαη αξθεηό λα ρξεζηκνπνηήζεηε δύν από ηνπο ζπλδπαζκνύο 

(όπνηνπο ζέιεηε). 

 
 
 
 

 
 

1. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ην εμήο (κε ηε ρξήζε 

εκθσιεπκέλσλ επαλαιεπηηθώλ εληνιώλ θαη ΟΥΗ πξνθαλώο κε πέληε printf, θάζε 

κηα από ηηο νπνίεο λα γξάθεη 123456789): 

123456789 
123456789 
123456789 
123456789 
123456789 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 1, 2, 3) : 

΢ε θάζε θύθιν ηεο εμσηεξηθήο επαλάιεςεο εθηεινύληαη όινη νη θύθινη 

ηήο εζσηεξηθήο επαλάιεςεο. ΢ην παξαθάησ, γηα παξάδεηγκα: 

for (j=1;j<=5;j++) { 
for (k=1;k<4;k++) 

printf ("%5d", j+k); } 

ε printf ζα εθηειεζηεί 15 θνξέο. 
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2. Να ηξνπνπνηεζεί ην πξόγξακκα ηεο άζθεζεο 1 γηα λα εκθαλίζεη: 

123456789 
23456789 
3456789 
456789 
56789 

 
 

 

3. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα γεκίδεη κε γθξί ρξώκα κηα πεξηνρή ηεο 

νζόλεο 20 γξακκέο επί 40 ζηήιεο. 

 
 
 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 2) : 

Παξαηεξείζηε ζηελ άζθεζε 2, όηη νη γξακκέο παξακέλνπλ πέληε, όπσο 

θαη ζηελ άζθεζε 1. Γείηε ζηελ 1 πνηνο θαζόξηδε ην πιήζνο ησλ 

γξακκώλ θαη ηνλ αξηζκό ζηνλ νπνίν ηειεηώλεη θάζε γξακκή (δελ ζα ηα 

αιιάμεηε απηά). Παξαηεξείζηε ζηελ άζθεζε 2 όηη ηελ 1ε θνξά νη  

αξηζκνί μεθηλνύλ από ην 1, ηελ 2ε θνξά νη αξηζκνί μεθηλνύλ από ην 2 

θιπ, άξα ζην πξόγξακκα 1 ζα ηξνπνπνηήζεηε θαηάιιεια ηνλ αξηζκό 

από ηνλ νπνίν αξρίδεη θάζε γξακκή. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

Ο δεθαεμαδηθόο αξηζκόο DB, όηαλ γξαθεί ζηελ νζόλε,  "γθξηδάξεη" 

ρώξν ελόο δηαζηήκαηνο. Ζ αθνινπζία \x δειώλεη ζαλ δεθαεμαδηθό ηνλ 

αξηζκό πνπ αθνινπζεί ακέζσο κεηά. Π.ρ. \x25, ζεκαίλεη "ν 

δεθαεμαδηθόο 25". Άξα κε ηελ printf ("\xDB"); κπνξείηε λα 

γθξηδάξεηε ζηελ νζόλε ρώξν ελόο δηαζηήκαηνο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

 Σν κέγεζνο ελόο πίλαθα δίλεηαη πάληα σο αθέξαηνο αξηζκόο ή 

νξίδεηαη σο αθέξαηα ζηαζεξά. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 Ζ break δηαθόπηεη νξηζηηθά ηελ εθηέιεζε κηαο επαλαιεπηηθήο 

εληνιήο, κέζα ζηελ νπνία βξίζθεηαη (for, while, do-while). Αλ ε 

break βξίζθεηαη κέζα ζε εκθσιεπκέλε επαλάιεςε, δηαθόπηεηαη 

κόλν ε εζσηεξηθή επαλάιεςε. 
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4. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα θάλεηε ηα εμήο: 

 Να δειώζεηε έλα πίλαθα αθεξαίσλ Ν ζέζεσλ, ηνλ pin, ηνλ νπνίν λα 

γεκίζεηε από ην πιεθηξνιόγην. 

 Αθνύ γεκίζεη ν πίλαθαο λα αζξνίδεηε κεηαμύ ηνπο ηα ζηνηρεία ηνπ. Δάλ ην 

άζξνηζκα (έζησ sum) μεπεξάζεη ην 100, λα θάλεηε ηα εμήο: 

➢ Θα ειέγρεηε έλα-έλα ηα ππόινηπα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα (κεηά δειαδή 

από απηό πνπ έθαλε ην sum λα μεπεξάζεη ην 100). Κάζε ζεηηθό από 

απηά ζα ην πξνζζέηεη ζε έλα άζξνηζκα, ην sump. 

➢ Κάζε αξλεηηθό από ηα παξαπάλσ ζηνηρεία ζα ην πξνζζέηεη ζε έλα 

άζξνηζκα, ην sumn. 

➢ Δάλ ζπλαληήζεηε ζηνηρείν ίζν κε κεδέλ, ηόηε ηεξκαηίδνληαη νη 

επαλαιήςεηο ζαο, δελ εμεηάδεηε δειαδή άιιν ζηνηρείν ηνπ πίλαθα 

θαη ην πξόγξακκα ηεξκαηίδεηαη. Πξηλ ηνλ ηεξκαηηζκό, λα γξάθεηαη 

ζηελ νζόλε ε ηηκή ηνπ sum. 

 Δάλ ν ηεξκαηηζκόο ησλ επαλαιήςεσλ δελ πξνέθπςε επεηδή ζπλαληήζαηε 

ζηνηρείν ίζν κε κεδέλ, όπσο αλαθέξεηαη παξαπάλσ, ζηελ νζόλε λα 

γξάθνληαη νη ηηκέο ησλ sump θαη sumn θηα κεηά ην πξόγξακκα 

ηεξκαηίδεηαη. 

 
 

Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

 

5. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ην εμήο: 

1 
12 
123 
1234 
12345 

 

 
6. Παξαιιαγή ηεο πην πάλσ άζθεζεο 3: Να δεηάεη ην πξόγξακκα ηε ζηήιε από 

όπνπ ζα αξρίζεη ην "γθξηδάξηζκα", θαζώο θαη ην κέγεζνο ηεο γθξίδαο πεξηνρήο 

(πιήζνο γξακκώλ θαη ζηειώλ). 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 5) : 

Παξόκνην πξόβιεκα κε ηελ άζθεζε 2. Δδώ νη γξακκέο παξακέλνπλ 

πέληε, μεθηλνύλ πάληα από ην 1, αιιά 1ε θνξά νη αξηζκνί ηειεηώλνπλ 

ζην 1, ηελ 2ε θνξά ηειεηώλνπλ ζην 2 θιπ. 
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7. Γξάςηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηνλ πίλαθα 

πξνπαίδεηαο ησλ αξηζκώλ 1 έσο 10 σο εμήο:  

 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

1  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2  2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

3  3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 

4  4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 

5  5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

6  6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 

7  7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 

8  8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 

9  9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 

10  10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 

 
 

8. Γξάςηε πξνγξάκκαηα, ηα νπνία λα εκθαλίδνπλ ηξίγσλα κνξθήο: 

α) 

***** 
**** 
*** 
** 
* 

 

β) 

* 
** 
*** 
**** 
***** 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 8 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 8 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 ΢πλαξηήζεηο κε νξίζκαηα κεηαβιεηέο, ηηκή επηζηξνθήο ζπλάξηεζεο. 

 Αλαδξνκηθέο ζπλαξηήζεηο. 

 
 
 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

΢πλαξηήζεηο κε νξίζκαηα, ηηκή επηζηξνθήο ζπλάξηεζεο. 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (γηα όιεο ηηο αζθήζεηο) : 

 Ζ δήισζε κηαο ζπλάξηεζεο βξίζθεηαη πξηλ ηελ main( ) θαη 

πεξηιακβάλεη ηνλ ηύπν ηεο ζπλάξηεζεο, ην όλνκά ηεο, ην είδνο 

ησλ παξακέηξσλ θαη ειιεληθό εξσηεκαηηθό. 

 Ζ θιήζε κηαο ζπλάξηεζεο, απνηειείηαη από ην όλνκά ηεο θαη ηηο 

ηηκέο ησλ νξηζκάησλ. 

 ΢ηελ επηθεθαιιίδα ηνπ νξηζκνύ ηεο ζπλάξηεζεο δειώλνληαη ηόζεο 

παξάκεηξνη, όζα θαη ηα νξίζκαηα θαη ε αληηζηνίρηζε νξηζκάησλ 

ζε παξακέηξνπο γίλεηαη κε ηε ζεηξά, έλα πξνο έλα, πξηλ αξρίζεη λα 

εθηειείηαη ε ζπλάξηεζε.  

 Οη παξάκεηξνη ηεο ζπλάξηεζεο δειώλνληαη ΜΟΝΟ κέζα ζηηο 

παξελζέζεηο ηεο επηθεθαιιίδαο θαη όρη κέζα ζηε ζπλάξηεζε. 

 Μεηαβιεηέο πνπ έρνπλ δεισζεί κέζα ζε θάπνηα ζπλάξηεζε είλαη 

γλσζηέο ΜΟΝΟ ζηε ζπλάξηεζε, ζηελ νπνία έρνπλ δεισζεί. Σν 

ίδην ηζρύεη θαη γηα ηηο παξακέηξνπο ηεο ζπλάξηεζεο. 

 Μηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ηεξκαηίδεηαη κε return γίλεηαη ίζε κε ηελ 

ηηκή πνπ αθνινπζεί ην return (ηηκή επηζηξνθήο ηεο ζπλάξηεζεο) 

θαη κπνξεί λα απνδνζεί ζε κηα κεηαβιεηή θαηά ηελ θιήζε ηεο. Αλ 

π.ρ. ε ζπλάξηεζε max(x, y) έρεη ηηκή επηζηξνθήο αθέξαην, ηζρύεη: 

ak=max(x,y);       όπνπ ην ak είλαη αθέξαηα κεηαβιεηή. 
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1. Να παξαηεξήζεηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη λα δείηε ηη θάλεη πξηλ ην εθηειέζεηε 

(ππάξρνπλ ζρεηηθά ζρόιηα).  

 
#include <stdio.h> 
 
void  BadNews ( ); 

void  pri (int); 

int  myread ( ); 

int  myfunc (int); 

float  func2 (int, float); 

 
main( ) 
{ 

int m; 

BadNews ( );                 /* Κιήζε ηεο BadNews */ 

pri (3);          /* Κιήζε ηεο pri κε ζηαζεξά */ 

m=5; 

pri (m);       /* Κιήζε ηεο pri κε κεηαβιεηή */ 

pri ( 4*m+8 );        /* Κιήζε ηεο pri κε έθθξαζε */ 

m = myread ( );      /* Κιήζε ηεο myread, απνηειέζκαηα ζην m */ 

m = myfunc (10);     /* Κιήζε κε ζηαζεξά, κεηαβιεηή ή έθθξαζε */ 

pri (m);          /* Δκθάληζε απνηειέζκαηνο */ 

printf ("func2 = %f \n", func2 (4, 3.14) );         /* Δκθαλίδεη 7.14 */ 

} 
 
 
void  BadNews ( )          /* void, ρσξίο παξακέηξνπο */ 
{ 

printf (" You have a VIRUS \n"); 
} 
 
void  pri (int n)                /*void, κία παξάκεηξνο */ 

{ 
printf ("Number is %d\n", n ); 

} 
 

int  myread ( )       /* Δπηζηξέθεη int. Υσξίο παξακέηξνπο. */ 
{         /* Καιεί ηελ  pri( ), άξα πξέπεη λα */  

int n;       /* βξίζθεηαη ΜΔΣΑ ηελ pri */ 

printf ("give number -> "); 

scanf ("%d",&n); 

pri (n); 

return n; 
} 
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int  myfunc (int n)          /* Δπηζηξέθεη int. Μία παξάκεηξνο */ 
{ 

int a; 

a = 7*n+8; 
return a; 

} 
 
float  func2 (int n, float x)      /* Δπηζηξέθεη float. Γύν παξάκεηξνη */ 
{ 

return x+n; 
} 
 

 

 

 

 

 

2. Να γξαθεί κία ζπλάξηεζε, ε νπνία ιέγεηαη computeraki( ). 

΢ηελ main( ) ζα δηαβάδνληαη δύν αθέξαηνη, νη a θαη b θαη έλαο ραξαθηήξαο, ν ch. ΢ηε 

ζπλέρεηα ζα θαιείηαη ε ζπλάξηεζε computeraki( ), ε νπνία ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Δάλ ν ch είλαη +, ζα ππνινγίδεη θαη ζα επηζηξέθεη ζηελ main( ) ην a + b. 

 Δάλ ν ch είλαη -, ζα ππνινγίδεη θαη ζα επηζηξέθεη ζηελ main( ) ην a - b. 

 Δάλ ν ch είλαη *, ζα ππνινγίδεη θαη ζα επηζηξέθεη ζηελ main( ) ην a * b. 

 Δάλ ν ch είλαη /, ζα ππνινγίδεη θαη ζα επηζηξέθεη ζηελ main( ) ην a / b. 

Από ηελ main( ) ζα γξάθεηαη ζηελ νζόλε ην απνηέιεζκα ηεο πξάμεο, ην νπνίν 

επέζηξεςε ε ζπλάξηεζε. 

Από ηε main( ) λα απνθιείεηαη ραξαθηήξαο, ν νπνίνο δελ είλαη έλαο από ηνπο 

παξαπάλσ, θαζώο θαη ε δηαίξεζε κε κεδέλ. 

 
 

3. Να γξαθεί κία ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα ιέγεηαη power. Ζ ζπλάξηεζε ζα δέρεηαη σο 

όξηζκα έλα αθέξαην (ηνλ ak) θαη έλα float (ηνλ bs). Ζ ζπλάξηεζε ζα ππνινγίδεη θαη 

ζα επηζηξέθεη ζηε main( ) ην bs πςσκέλν ζηε δύλακε ak. Σν ak ζα κπνξεί λα είλαη 

νπνηνζδήπνηε αθέξαηνο, ζεηηθόο, αξλεηηθόο ή κεδέλ. 

Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δεηάεη θαη ζα δηαβάδεη από ην 

πιεθηξνιόγην έλα αθέξαην θαη έλα float θαη ρξεζηκνπνηώληαο ηε ζπλάξηεζε power( ) 

ζα ππνινγίδεη ηνλ float πςσκέλν ζηελ αθέξαηα δύλακε. 

Να ΜΖ ρξεζηκνπνηήζεηε ηελ έηνηκε ζπλάξηεζε ηεο C γηα ύςσζε ζε δύλακε, ε 

νπνία ιέγεηαη pow( ) θαη επξίζθεηαη ζην math.h 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

Γηα ηνλ ππνινγηζκό ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο, ε C δηαζέηεη ηελ 

ζπλάξηεζε sqrt( ) ζην math.h. 
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4. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δεηά θαη ζα δηαβάδεη από ην πιεθηξνιόγην 

ηξείο αθεξαίνπο, ηνπο a, b θαη c, νη νπνίνη ππνηίζεηαη όηη αληηπξνζσπεύνπλ ηηο ηξείο 

πιεπξέο ελόο ηξηγώλνπ. Γηα λα ππάξρεη ηξίγσλν κε απηά ηα κήθε πιεπξώλ, πξέπεη 

νπνηαδήπνηε από απηέο λα είλαη κηθξόηεξε από ην άζξνηζκα ησλ άιισλ δύν θαη 

κεγαιύηεξε από ηε δηαθνξά ηνπο. Δίλαη αξθεηό λα δηαπηζηώζνπκε όηη ηζρύεη απηό 

γηα έλα κόλν ζπλδπαζκό ησλ ηξηώλ πιεπξώλ. 

Σα κήθε ζα πεξλνύλ ζαλ νξίζκαηα ζε κηα ζπλάξηεζε, ηελ embadon( ). Δάλ 

κπνξνύλ λα απνηειέζνπλ πιεπξέο ηξηγώλνπ, ηόηε ε ζπλάξηεζε ζα επηζηξέθεη ην 

εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ. Σν εκβαδόλ βξίζθεηαη από ηνλ ηύπν:  

Σεηξαγσληθή ξίδα (t (t-a) (t-b) (t-c)) 

όπνπ t ε εκηπεξίκεηξνο ηνπ ηξηγώλνπ. Δάλ νη ηξείο αθέξαηνη δελ απνηεινύλ ηξίγσλν, 

ηόηε ε ζπλάξηεζε embadon() λα επηζηξέθεη ηηκή 0. 

Σν πξόγξακκα λα ζπλερίδεηαη, όζν θαη νη ηξείο αθέξαηνη πνπ δηαβάδνληαη δελ 

μεπεξλνύλ ην 100. Να θαιείηε δειαδή ζπλερώο ηελ ζπλάξηεζε, όζν ηζρύεη ην 

παξαπάλσ. Κάζε θνξά (ζε θάζε θιήζε) ζηελ νζόλε ζα γξάθεηαη ην εκβαδόλ ηνπ 

ηξηγώλνπ πνπ ππνινγίζηεθε ή ε θξάζε: 

Οη αθέξαηνη            δελ απνηεινύλ ηξίγσλν 

(ζηε ζέζε ησλ θελώλ δηαζηεκάησλ ζα γξάθνληαη θαηά ζεηξά νη ηξείο αθέξαηνη πνπ 

δηαβάζηεθαλ). 

 
 
 
 

Αλαδξνκηθέο ζπλαξηήζεηο. 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

Γηα ηνλ ππνινγηζκό ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο, ε C δηαζέηεη ηελ 

ζπλάξηεζε sqrt( ) ζην math.h. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο  5, 6, 14) : 

 «Αλαδξνκηθέο» ιέγνληαη νη ζπλαξηήζεηο, νη νπνίεο θαινύλ ηνλ εαπηό  

ηνπο. 

 Κάζε αλαδξνκηθή ζπλάξηεζε πεξηιακβάλεη κηα if (ή πην γεληθά κηα  

εληνιή ειέγρνπ) γηα ηνλ θαζνξηζκό ηεο ζπλζήθεο ηεξκαηηζκνύ. 
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5. Να παξαηεξήζεηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη λα δείηε ηη θάλεη πξλ ην εθηειέζεηε  

#include<stdio.h> 
 
void  test (int); 
 
main( ) 
{ 

test (5);             /* «Ππξνδνηεί» 6 θιήζεηο ηεο test( ) */ 

} 
 

void  test (int n) 
{ 

printf ("Starting test with n = %d \n", n); 

if (n>0) 
test (n-1);  

printf ("Ending test with n = %d \n", n); 

} 
 
 

6. Πξνζπαζείζηε λα γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν ζα δηαβάδεηε έλα αθέξαην, 

έζησ ηνλ n θαη ζηε ζπλέρεηα λα ππνινγίδεηε θαη λα εκθαλίδεηε ζηελ νζόλε ην n! Ο 

ππνινγηζκόο κπνξεί λα γίλεη είηε κε ηελ ρξήζε επαλαιεπηηθήο εληνιήο είηε κε ηελ 

ρξήζε αλαδξνκηθήο ζπλάξηεζεο. 

 

 

 

Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

7. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδνληαη δύν αθέξαηνη 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ νη row θαη cols θαη δύν ραξαθηήξεο, νη ch θαη xar. ΢ηε 

ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε plot( ), ε νπνία λα γξάθεη ζηελ νζόλε κηα 

γξακκή κε cols θνξέο ηνλ ραξαθηήξα ch, ζηε ζπλέρεηα κηα γξακκή κε cols θνξέο 

ηνλ ραξαθηήξα xar, μαλά κηα γξακκή κε cols θνξέο ηνλ ραξαθηήξα ch θ.ν.θ. Απηό 

ζα επαλαιακβάλεηαη γηα rows γξακκέο. 

 

8. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο λα δηαβάδεηε ηξείο αθεξαίνπο, νη νπνίνη 

αληηζηνηρνύλ ζε θάπνηα ρξνληθή δηάξθεηα ζε ώξεο, ιεπηά θαη δεπηεξόιεπηα. Να 

θαιείηε κηα ζπλάξηεζε, ηελ seconds, ε νπνία ζα ππνινγίδεη ηελ ρξνληθή απηή 

δηάξθεηα ζε δεπηεξόιεπηα θαη ζα επηζηξέθεη ηνλ αξηζκό ησλ δεπηεξνιέπησλ ζηελ 

main( ), από όπνπ ζα εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε. 
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9. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο αθέξαηνο 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ak. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε 

νπνία ζα αζξνίδεη ηνπο αθέξαηνπο αξηζκνύο από ην 1 έσο ην ak. Ζ ζπλάξηεζε ζα 

επηζηξέθεη ζηε main( ) ηελ ηηκή πνπ ππνιόγηζε, θαη ε main( ) ζα εκθαλίδεη ην 

απνηέιεζκα ζηελ νζόλε. 

 

 

10. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο αθέξαηνο 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ak. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε 

νπνία ζα δηαβάδεη ak float αξηζκνύο από ην πιεθηξνιόγην. Ζ ζπλάξηεζε ζα κεηξά 

πόζνη από ηνπο αξηζκνύο απηνύο είλαη ζεηηθνί, ζα ηνπο αζξνίδεη (ηνπο ζεηηθνύο) 

θαη ζα επηζηξέθεη ζηε main( ) ην άζξνηζκα πνπ ππνιόγηζε. Ζ main( ) ζα γξάθεη ην 

άζξνηζκα ζηελ νζόλε. 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  9) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 3 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  10) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 6 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  11) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 7 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 ΢ηελ δεύηεξε ζεηξά νη πεξηηηνί όξνη πξνζηίζεληαη, ελώ νη άξηηνη 

αθαηξνύληαη. 
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11. Θεσξείζηε ηηο παξαθάησ ζεηξέο: 

1.0+ 1.0/2.0 + 1.0/3.0 + 1.0/4.0 + ……. 

1.0 - 1.0/2.0 + 1.0/3.0 - 1.0/4.0 + ……. 

Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο αθέξαηνο 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ak. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαινύληαη δπν ζπλαξηήζεηο, ε 

one( ) θαη ε two( ). 

Ζ ζπλάξηεζε one( ) λα ππνινγίδεη ην άζξνηζκα ηεο πξώηεο ζεηξάο κέρξη ηνλ ak 

όξν, λα επηζηξέθεη ην άζξνηζκα απηό ζηε main ( ), ε νπνία λα γξάθεη ην άζξνηζκα 

ζηελ νζόλε. 

Ζ ζπλάξηεζε two( ) λα ππνινγίδεη ην άζξνηζκα ηεο δεύηεξεο ζεηξάο κέρξη ηνλ ak 

όξν, λα επηζηξέθεη ην άζξνηζκα απηό ζηε main ( ), ε νπνία λα γξάθεη ην άζξνηζκα 

ζηελ νζόλε. 

 

 

 

12. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο αθέξαηνο 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ak. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ζηελ 

νπνία ζα δηαβάδνληαη ak float αξηζκνί από ην πιεθηξνιόγην. Ζ ζπλάξηεζε ζα 

ππνινγίδεη ηελ ηππηθή απόθιηζε (standard deviation) απηώλ ησλ αξηζκώλ θαη ζα 

επηζηξέθεη ην απνηέιεζκα ζηελ main( ). Από ηελ main( ) ην απνηέιεζκα λα 

γξάθεηαη ζηελ νζόλε.  

 

 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  12) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 10 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5. 

 Οη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, ζηηο νπνίεο 

πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 Ζ ηππηθή απόθιηζε ελόο πιήζνπο αξηζκώλ είλαη ε ηεηξαγσληθή ξίδα 

ηεο εμήο δηαθνξάο: κέζε ηηκή ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ αξηζκώλ κείνλ 

ην ηεηξάγσλν ηεο κέζεο ηηκήο. (Γηα λα ειέγμεηε ην πξόγξακκά ζαο, 

νη αξηζκνί:   1.1   2   3.4   6   4.3   2.9   1    2.1    9    6.5    δίλνπλ 

ηππηθή απόθιηζε 2.482761).  

 
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13. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο 

ραξαθηήξαο από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ch. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα 

ζπλάξηεζε, ε νπνία λα δηαβάδεη ζπλερώο ραξαθηήξεο από ην πιεθηξνιόγην, 

κέρξη λα δνζεί ραξαθηήξαο ίζνο κε ηνλ ch. Ζ ζπλάξηεζε κεηξά ηνπο ραξαθηήξεο 

πνπ δηαβάδεη απμάλνληαο έλα κεηξεηή, επηζηξέθεη ην πιήζνο ηνπο ζηε main( ), ε 

νπνία θαη ην γξάθεη ζηελ νζόλε. 

 

 

 

14. (Αλαδξνκηθή ζπλάξηεζε). Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ππνινγίδεη 

ηνπο n πξώηνπο αξηζκνύο ηεο  ζεηξάο Fibonacci. Σν n είλαη αθέξαηνο θαη ζα 

δηαβάδεηαη από ην πιεθηξνιόγην.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  14) : 

Ζ ζεηξά Fibonacci είλαη κηα αθνινπζία αθεξαίσλ, ζηελ νπνία θάζε 

αξηζκόο ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ησλ δύν πξνεγνύκελσλ. Οη πξώηεο 

δύν ηηκέο ηεο ζεηξάο είλαη ην 0 θαη ην 1. Άξα ε αθνινπζία είλαη:  

0   1   1   2   3   5   8   13   21   34...   θιπ 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  13) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 1 ηνπ εξγαζηεξίνπ 6. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 Να δηαβάζεηε ραξαθηήξεο κε ηελ ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο getche( ). 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 9 
 

 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 9 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Γείθηεο. Γειώζεηο δεηθηώλ. Πεξηερόκελα δείθηε. 

 «Πέξαζκα» δηεπζύλζεσλ ζε ζπλάξηεζε. 

 
 
 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

Γείθηεο. Γειώζεηο δεηθηώλ. 

 

1. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 
#include<stdio.h> 
 
main( ) 
{ 

int a, b, *p; 

p = &a; 
*p = 5;        
p = &b; 
*p = 6;       
printf("a=%d, b=%d, p=%p\n", a, b, p ); 

} 
 
 
 
 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (όιεο νη αζθήζεηο) : 

 Ζ δήισζε κηαο κεηαβιεηήο (π.ρ: int ak;) έρεη σο επαθόινπζν ηε 

δεκηνπξγία ηνπ δείθηε (ζε αθέξαην) &ak. 

 Ζ δήισζε: int *ptr;  δεκηνπξγεί απ‟επζείαο ηνλ δείθηε ζε αθέξαην ptr. 

 Σν * κέζα ζην πξόγξακκα επηηξέπεηαη λα ππάξρεη ΜΟΝΟ 

κπξνζηά από όλνκα δείθηε θαη ζεκαίλεη «ηα πεξηερόκελα ηνπ 

δείθηε». 

 Ζ ηηκή ελόο δείθηε ηζνύηαη κε ηε δηεύζπλζε κλήκεο ηνπ byte ζην 

νπνίν είλαη ηνπνζεηεκέλνο ν δείθηεο θαη εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε κε 

ηελ ρξήζε ηνπ πξνζδηνξηζηή %p. 
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2. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δειώζεηε έλα πίλαθα 10 ζέζεσλ 

αθεξαίσλ. Να γεκίζεηε ηνλ πίλαθα από ην πιεθηξνιόγην θαη ζηε ζπλέρεηα λα 

εκθαλίζεηε ζηελ νζόλε ηε δηεύζπλζε ηεο θάζε ζέζεο ηνπ πίλαθα θαη ηα πεξηερόκελά 

ηεο. 

 
 

«Πέξαζκα» δηεπζύλζεσλ ζε ζπλάξηεζε. 

Πξνζνρή!! Όιεο νη ζπλαξηήζεηο πνπ δεηνύληαη ζηελ ζπλέρεηα ππνηίζεηαη όηη θαινύληαη 

κηα κόλν θνξά από ηελ main( ), δελ επηηξέπεηαη δε ε ρξήζε εμσηεξηθώλ 

κεηαβιεηώλ.  

 

 

3. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ λα δειώζεηε θαη λα δώζεηε 

ηηκέο ζε δπό αθέξαηεο κεηαβιεηέο. Να θαιέζεηε κεηά κηα ζπλάζηεζε, ε νπνία κε κία 

κόλν θιήζε ζα ελαιιάζζεη ηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ ηεο main( ). 

 
 

4. Να γξαθεί κία ζπλάξηεζε πνπ ιέγεηαη praxeis( ). Ζ ζπλάξηεζε λα θαιείηαη κε 

νξίζκαηα δπν αθεξαίνπο, ηα x θαη y ή ηηο δηεπζύλζεηο ηνπο (ό,ηη λνκίδεηε ζσζηό). Ζ 

ζπλάξηεζε λα ππνινγίδεη ην άζξνηζκα, ηε δηαθνξά θαη ην γηλόκελν ησλ x θαη y. 

Σειεηώλνληαο, ε ζπλάξηεζε λα επηζηξέςεη ζηε main( ) ην γηλόκελν πνπ ππνιόγηζε. 

Πξηλ επηζηξέςεη ηνλ έιεγρν, ε ζπλάξηεζε λα αιιάδεη ηελ ηηκή ηεο x ζηε main( ) θαη 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 2) : 

΢ηελ ζέζε k ελόο πίλαθα αθεξαίσλ pin βξίζθεηαη ν αθέξαηνο pin[k] 

θαη ζε απηόλ δείρλεη ν δείθηεο &pin[k], άξα ην δηάβαζκα απηνύ ηνπ 

αθεξαίνπ γίλεηαη κε: scanf (“%d”, &pin[k]); 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10) : 

 Κάζε ζπλάξηεζε πξηλ αξρίζεη λα δνπιεύεη δεκηνπξγεί ηηο 

παξακέηξνπο ηεο, νη νπνίεο είλαη αληίγξαθα ησλ νξηζκάησλ κε ηα 

νπνία έγηλε ε θιήζε ηεο. 

 Δάλ ζέινπκε κηα ζπλάξηεζε λα ελεκεξώλεη ηελ main( ) γηα 

θάπνηεο ηηκέο εθηόο από απηήλ ηελ νπνία επηζηξέθεη (κε ην 

return), ε θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο γίλεηαη κε νξίζκαηα δείθηεο. 
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λα ηελ θάλεη ίζε κε ην άζξνηζκα πνπ ππνιόγηζε. Να αιιάδεη επίζεο ηελ ηηκή ηεο y 

ζηε main( ) θαη λα ηελ θάλεη ίζε κε ηε δηαθνξά πνπ ππνιόγηζε. 

΢ηε main( ) λα θαιείηαη ε ζπλάξηεζε θαη λα γξάθνληαη νη ηηκέο ησλ x θαη y πξηλ θαη 

κεηά ηελ θιήζε, θαζώο θαη ε ηηκή επηζηξνθήο ηεο ζπλάξηεζεο. 

 
 

5. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο έρεηε δηαβάζεη έλα αθέξαην, ηνλ akc, ν νπνίνο 

αληηπξνζσπεύεη κηα ζεξκνθξαζία Κειζίνπ. Εεηείηαη λα γξάςεηε κηα ζπλάξηεζε, ε 

νπνία ζα ιέγεηαη thermo( ) θαη ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα ππνινγίδεη ηελ ζεξκνθξαζία Φαξελάηη, ζηελ νπνία αληηζηνηρνύλ νη akc 

βαζκνί Κειζίνπ. Αλ έρεηε γηα παξάδεηγκα c βαζκνύο Κειζίνπ, ηόηε νη 

αληίζηνηρνη Φαξελάηη (έζησ f), δίλνληαη από ηνλ ηύπν f = 9c/5+32. Οη 

βαζκνί Φαξελάηη πνπ ζα ππνινγηζηνύλ λα πξνθύπηνπλ όρη από αθέξαηεο 

πξάμεηο, αιιά σο float ηηκή. 

 Θα ππνινγίδεη ηελ ζεξκνθξαζία Κέιβηλ, ζηελ νπνία αληηζηνηρνύλ νη akc 

βαζκνί Κειζίνπ. Ζ ζεξκνθξαζία Κέιβηλ είλαη θαηά 273 κεγαιύηεξε από ηελ 

αληίζηνηρε Κειζίνπ. 

 Ζ ζπλάξηεζε ζα έρεη ηηκή επηζηξνθήο ηελ ζεξκνθξαζία Φαξελάηη πνπ 

ππνιόγηζε. 

 Ζ ζπλάξηεζε επίζεο ζα αιιάδεη ηελ ηηκή ηνπ akc ζηε  main( ) θαη ζα ηελ 

θάλεη ίζε κε ηελ ζεξκνθξαζία Κέιβηλ πνπ ππνιόγηζε. 

Ζ ζπλάξηεζε thermo( ) λα νξηζηεί θαη λα δεισζεί. 

΢ηε main( ) λα θαιείηε ηελ thermo( ) θαη λα εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε ε ηηκή πνπ 

επηζηξέθεηαη, θαζώο θαη ε αιιαγκέλε ηηκή ηνπ akc. 

 

 

 

 

6. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο αθέξαηνο 

από ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν ak. ΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε 

νπνία ζα δηαβάδεη ak float αξηζκνύο από ην πιεθηξνιόγην. Ζ ζπλάξηεζε: 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  6) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 6 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5 θαη ηεο 

άζθεζεο 10 ηνπ εξγαζηεξίνπ 8. 

 Οη κεηξεηέο θαη νη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, 

ζηηο νπνίεο πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 
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 Θα κεηξά πόζνη από ηνπο αξηζκνύο απηνύο είλαη ζεηηθνί (έζησ cp ην 

πιήζνο) θαη ζα ηνπο αζξνίδεη (ηνπο ζεηηθνύο, έζησ sump ην άζξνηζκα) 

  Θα κεηξά πόζνη από ηνπο αξηζκνύο απηνύο είλαη αξλεηηθνί (έζησ cn ην 

πιήζνο) θαη ζα ηνπο αζξνίδεη (ηνπο αξλεηηθνύο, έζησ sumn ην άζξνηζκα) 

Ζ main( ) λα γξάθεη ζηελ νζόλε ηα cp, sump, cn θαη sumn. 

 

 

Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

7. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ λα δηαβάζεηε έλα αθέξαην, ηνλ 

kwh, ν νπνίνο αληηπξνζσπεύεη ηελ θαηαλάισζε ζε θηινβαηώξεο ελόο ζπηηηνύ. ΢ηε 

ζπλέρεηα λα θαιείηε κηα ζπλάξηεζε, ηελ kostos, ε νπνία λα ππνινγίδεη πόζα 

ρξήκαηα θνζηίδεη ην ξεύκα πνπ θαηαλαιώζεθε. Ζ ζπλάξηεζε ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Δάλ ε θαηαλάισζε είλαη κηθξόηεξε από 100 θηινβαηώξεο, θάζε κία 

θνζηίδεη 0,10 ΔΤΡΩ. 

 Δάλ ε θαηαλάισζε είλαη κεηαμύ 100 θαη 200 θηινβαησξώλ, νη πξώηεο 100 

θνζηίδνπλ 0,10 ΔΤΡΩ θάζε κία θαη νη ππόινηπεο 0,15 ΔΤΡΩ θάζε κία. 

 Δάλ ε θαηαλάισζε είλαη πάλσ από 200 θηινβαηώξεο, νη πξώηεο 100 

θνζηίδνπλ 0,10 ΔΤΡΩ θάζε κία, νη επόκελεο 100 θνζηίδνπλ 0,15 ΔΤΡΩ 

θάζε κία θαη νη ππόινηπεο 0,20 ΔΤΡΩ θάζε κία. 

 Αλ ην θόζηνο πνπ πξνθύπηεη είλαη κεγαιύηεξν από 100 ΔΤΡΩ, λα 

επηβάιεηαη θαη πξόζηηκν 10% ζην πάλσ από ηα 100 ΔΤΡΩ πνζόλ. 

 Ζ ζπλάξηεζε λα έρεη ηηκή επηζηξνθήο ην πνζόλ πνπ ππνινγίζηεθε. 

 Ζ ζπλάξηεζε λα ελεκεξώλεη κέζσ ησλ παξακέηξσλ ηεο ηελ main( ) γηα ην 

πνζόλ ηνπ πξνζηίκνπ. 

Ζ main( ) λα γξάθεη ζηελ νζόλε ην πνζόλ πνπ πξέπεη λα πιεξσζεί, θαζώο θαη ην 

πξόζηηκν. 

 
 

8. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ λα δηαβάζεηε ηξείο float 

κεηαβιεηέο, ηηο bs, yps θαη emb. Ζ bs αληηπξνζσπεύεη ηελ βάζε ελόο ηξηγώλνπ, ε 

yps αληηπξνζσπεύεη ην ύςνο ηνπ ηξηγώλνπ θαη ε emb ην εκβαδόλ θάπνηαο έθηαζεο. 

Να γξάςεηε θαη λα θαιέζεηε ζηε ζπλέρεηα κηα ζπλάξηεζε, ηελ area, ε νπνία ζα 

θάλεη ηα εμήο: 

 Θα δέρεηαη σο παξακέηξνπο ηνπο ηξεηο float. Σν εάλ ρξεηάδεηαη λα 

«πεξάζεηε» σο παξακέηξνπο κεηαβιεηέο ή δείθηεο ή θάπνηεο κεηαβιεηέο 

θαη θάπνηνπο δείθηεο, ζα ην θξίλεηε εζείο. 
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 Ζ ζπλάξηεζε ππνινγίδεη ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ πνπ έρεη βάζε όζε ην 

bs θαη ύςνο όζν ην yps. (Δκβαδόλ ηξηγώλνπ = Βάζε * ύςνο / 2). 

 Όζν ην εκβαδόλ πνπ ππνινγίδεηαη είλαη κεγαιύηεξν από ηελ ηηκή emb, 

αιιά θαη ε ηηκή ηνπ bs παξακέλεη ζεηηθή, κεηώλεηαη ε ηηκή ηνπ bs θαηά 0.1 

θαη ππνινγίδεηαη μαλά ην εκβαδόλ. 

 Όηαλ ηειεηώζνπλ νη επαλαιήςεηο απηέο, ειέγρνπκε εάλ ην εκβαδόλ πνπ 

ππνινγίζηεθε έρεη ηειηθά γίλεη κηθξόηεξν από ηελ ηηκή ηνπ emb. Αλ λαη, ε 

ζπλάξηεζε ζα επηζηξέςεη ζηε main( ) ηηκή ίζε κε 1. Αλ όρη, ε ζπλάξηεζε 

ζα επηζηξέςεη ηηκή 0. 

 Δθηόο από ηελ ηηκή επηζηξνθήο, ε ζπλάξηεζε ελεκεξώλεη ηε main( ) κέζσ 

ησλ παξακέηξσλ ηεο γηα ηα εμήο: 

 Αιιάδεη ηελ ηηκή πνπ αληηζηνηρεί ζην bs ζηε main( ) θαη ηελ 

θάλεη ίζε κε ηελ ηηκή ηνπ bs, όπσο δηακνξθώζεθε κεηά ηηο 

ζπλερείο κεηώζεηο θαηά 0.1 πνπ έγηλαλ. 

 Αιιάδεη ηελ ηηκή πνπ αληηζηνηρεί ζηελ emb ζηε main( ) θαη ηελ 

θάλεη ίζε κε ηελ ηηκή ηνπ εκβαδνύ πνπ ππνινγίζηεθε. 

΢ηε main( ), κεηά ηελ θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο, λα γξάςεηε ζηελ νζόλε ηελ ηηκή 

επηζηξνθήο ηεο, θαζώο θαη ηηο ηηκέο ησλ bs, yps θαη emb. 

 
 
 

 
 

9. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν ζα δεκηνπξγεί έλα ηπραίν αθέξαην αξηζκό 

(π.ρ. ηνλ num) κεηαμύ -100 θαη 100.  

Αθνύ παξαρζεί ν ηπραίνο αθέξαηνο, λα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε guess( ), ε 

νπνία ζα δηαβάδεη ζπλερώο αθέξαηνπο από ην πιεθηξνιόγην κέρξη λα βξεζεί ν 

num. Όζν ν αξηζκόο πνπ δηαβάδεηαη (π.ρ. ν gs) δελ είλαη ίζνο κε num, ε 

ζπλάξηεζε λα θάλεη ηα εμήο: 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  9) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 7 ηνπ εξγαζηεξίνπ 6. 

 Ζ δεκηνπξγία ελόο ηπραίνπ ζεηηθνύ αθεξαίνπ γίλεηαη κε ηελ 

ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο rand( ). Πξηλ ηελ θιήζε ηεο πξέπεη λα έρεη 

πξνεγεζεί ην: 

srand (time (NULL)); 

 Οη ζπλαξηήζεηο rand( ) θαη srand( ) ρξεηάδνληαη ηα αξρεία 

επηθεθαιιίδαο (header) time.h θαη stdlib.h. 
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 Δάλ ν gs είλαη κεγαιύηεξνο από ηνλ num, γξάθεη ζηελ νζόλε DWSE 

MIKROTERO θαη απμάλεηαη έλαο κεηξεηήο, ν meg. 

 Δάλ ν gs είλαη κηθξόηεξνο από ηνλ num, γξάθεη ζηελ νζόλε DWSE 

MEGALYTERO θαη απμάλεηαη έλαο κεηξεηήο, ν mik. 

Αθνύ βξεζεί ν ηπραίνο αθέξαηνο num, ε ζπλάξηεζε λα ηεξκαηίδεηαη θαη ε main( ) 

λα γξαθεί ζηελ νζόλε ηηο ηηκέο ησλ mik θαη meg, θαζώο θαη ηνλ num. 

 
 
 

 

10. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζηε main( ) ηνπ νπνίνπ ζα δηαβάδεηαη έλαο float από 

ην πιεθηξνιόγην, έζησ ν fp. 

΢ηε ζπλέρεηα ζα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε stddev( ), ζηελ νπνία ζα δηαβάδνληαη 

ζπλερώο float αξηζκνί από ην πιεθηξνιόγην, όζν νη αξηζκνί απηνί είλαη κηθξόηεξνη 

από ηνλ fp. Ζ ζπλάξηεζε λα ππνινγίδεη ηελ ηππηθή απόθιηζε (standard deviation) 

ησλ float αξηζκώλ πνπ δηαβάζηεθαλ ζε απηήλ θαη ζα επηζηξέθεη ην απνηέιεζκα 

ζηελ main( ). 

Ζ main( ) λα γξάθεη ζηελ νζόλε ηελ ηππηθή απόθιηζε, θαζώο θαη ην πιήζνο ησλ 

αξηζκώλ πνπ δηαβάζηεθαλ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  10) : 

 Ζ άζθεζε είλαη παξαιιαγή ηεο άζθεζεο 10 ηνπ εξγαζηεξίνπ 5 θαη 

ηεο άζθεζεο 12 ηνπ εξγαζηεξίνπ 8. 

 Οη αζξνηζηέο ζε έλα πξόγξακκα είλαη κεηαβιεηέο, ζηηο νπνίεο 

πξέπεη λα απνδίδνπκε αξρηθή ηηκή κεδέλ. 

 Ζ ηππηθή απόθιηζε ελόο πιήζνπο αξηζκώλ είλαη ε ηεηξαγσληθή ξίδα 

ηεο εμήο δηαθνξάο: κέζε ηηκή ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ αξηζκώλ κείνλ 

ην ηεηξάγσλν ηεο κέζεο ηηκήο. (Γηα λα ειέγμεηε ην πξόγξακκά ζαο, 

νη αξηζκνί:   1.1   2   3.4   6   4.3   2.9   1    2.1    9    6.5    δίλνπλ 

ηππηθή απόθιηζε 2.482761).  

 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 10 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 10 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Δμσηεξηθέο κεηαβιεηέο. 

 ΢ηαηηθέο κεηαβιεηέο. 

 Πίλαθεο θαη δείθηεο. 

 Πίλαθεο σο νξίζκαηα ζπλάξηεζεο. 

 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

Δμσηεξηθέο κεηαβιεηέο. 

1. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 

#include<stdio.h> 

int a = 3; 
float x; 

 
void test ( ); 
void test2 (int); 
void test3 ( ); 

main( ) 
{ 

printf ("a=%d, x=%f \n", a, x); 

test ( ); 

printf ("a=%d \n", a); 

test2 (a); 

printf ("a=%d \n", a); 

test3 ( ); 

printf ("a=%d, x=%f \n", ++a, x); } 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  1) : 

 Οη εμσηεξηθέο κεηαβιεηέο είλαη γλσζηέο ζε όιεο ηηο ζπλαξηήζεηο, 

νη νπνίεο δελ έρνπλ ηνπηθέο κεηαβιεηέο κε ην ίδην όλνκα. 

 Οη ηνπηθέο κεηαβιεηέο ππεξηζρύνπλ ησλ εμσηεξηθώλ. 

 Δμσηεξηθέο κεηαβιεηέο ζηηο νπνίεο δελ έρνπκε απνδώζεη αξρηθή 

ηηκή, παίξλνπλ ηηκή κεδέλ. 

 Σηκή κεδέλ γηα έλα ραξαθηήξα είλαη ν κεδεληθόο ραξαθηήξαο ηνπ 

θώδηθα ASCII, δειαδή ν ραξαθηήξαο \x0. 

 
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void test ( ) { 
int a; 
a = 4; } 

 

void test2 (int a) { 
a = 5; } 

 

void test3 ( ) { 
x=3.14; 
printf ("a=%d, x=%f \n", ++a, x); 
a = 5; } 

 

 

΢ηαηηθέο κεηαβιεηέο. 

2. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 
#include<stdio.h> 
void test ( ); 
void test2 ( ); 
 
main( ) 
{ 

test( ); 

test( ); 

test( ); 

test2( ); 

test2( ); 

test2( ); 
} 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  2) : 

 Οη ζηαηηθέο κεηαβιεηέο είλαη γλσζηέο κόλν ζηε ζπλάξηεζε ζηελ 

νπνία έρνπλ δεισζεί. 

 Μεηά ην ηέινο ηεο ζπλάξηεζεο νη ζηαηηθέο κεηαβιεηέο δελ 

θαηαζηξέθνληαη, αιιά ε ζπλάξηεζε ηηο «μαλαβξίζθεη» ζηελ 

επόκελε θιήζε ηεο. 

 Ζ ζπλάξηεζε «πεξλάεη» από ηελ δήισζε ησλ ζηαηηθώλ 

κεηαβιεηώλ κόλν ηελ πξώηε θνξά πνπ θαιείηαη. 

 ΢ηαηηθέο κεηαβιεηέο ζηηο νπνίεο δελ έρνπκε απνδώζεη αξρηθή ηηκή, 

παίξλνπλ ηηκή κεδέλ. 

 Σηκή κεδέλ γηα έλα ραξαθηήξα είλαη ν κεδεληθόο ραξαθηήξαο ηνπ 

θώδηθα ASCII, δειαδή ν ραξαθηήξαο \x0. 

 
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void test ( ) { 
static int a=1; 
a++; 
printf("a=%d \n", a); } 

void test2 ( ) { 
static int a; 
a=1; 
a++; 
printf("a=%d \n", a); } 

 

 

Πίλαθεο θαη δείθηεο. 

 

3. Υξεζηκνπνηώληαο ζπκβνιηζκό δεηθηώλ λα δώζεηε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην ζε 

έλα πίλαθα αθεξαίσλ Ν ζέζεσλ. ΢ηε ζπλέρεηα λα εκθαλίζεηε ζηελ νζόλε ηηο 

δηεπζύλζεηο θαη ηηο ηηκέο ησλ ζηνηρείσλ ηνπ πίλαθα 

 
 

Πίλαθεο σο νξίζκαηα ζπλάξηεζεο 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε  3) : 

 Θπκεζείηε όηη ηζρύνπλ ηα εμήο: 

pin == &pin[0] 

pin+k == &pin[k] 

*pin == pin[0] 

*(pin+k) == pin[k] 

 Ζ ηηκή ελόο δείθηε ηζνύηαη κε ηε δηεύζπλζε κλήκεο ηνπ byte ζην 

νπνίν είλαη ηνπνζεηεκέλνο ν δείθηεο θαη εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε κε 

ηελ ρξήζε ηνπ πξνζδηνξηζηή %p. 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 4, 5, 6) : 

 Γηα λα «πεξάζσ» ζε κηα ζπλάξηεζε σο παξάκεηξν έλα πίλαθα, 

πεξλάσ έλα δείθηε ζηελ αξρή ηνπ πίλαθα θαη (αλ ρξεηάδεηαη) ην 

κέγεζνο ηνπ πίλαθα. 

 ΢ηνλ νξηζκό κηαο ζπλάξηεζεο (ηεο parad) νη παξαθάησ 

ζπκβνιηζκνί είλαη ηζνδύλακνη: 

void parad (int *pin) 

void parad (int pin[ ]) 

΢ε θάζε πεξίπησζε, ην pin είλαη δείθηεο ζε αθέξαην. 

 
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4. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο έρεηε δειώζεη δύν πίλαθεο αθεξαίσλ Ν ζέζεσλ, 

ηνπο pin θαη mat (ην Ν είλαη κηα ζηαζεξά). Οη πίλαθεο λα γεκίζνπλ από ην 

πιεθηξνιόγην. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα αληηγξάθεη ηα πεξηερόκελα ηνπ πίλαθα mat ζηνλ πίλαθα pin. 

 Αθνύ θάλεη ηελ αληηγξαθή, ε ζπλάξηεζε ζα ειέγρεη ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα 

pin κέρξη λα βξεη ην πξώην αξλεηηθό ζηνηρείν. Ζ ζπλάξηεζε ζα επηζηξέθεη 

ζηε  main( ) έλα δείθηε ζε απηό ην πξώην αξλεηηθό ζηνηρείν. 

 Δάλ δελ ππάξρεη θαλέλα αξλεηηθό ζηνηρείν ζηνλ πίλαθα pin, ε ζπλάξηεζε 

ζα επηζηξέθεη ζηε main( ) έλα δείθηε ίζν κε NULL. 

Ζ main( ) λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηα πεξηερόκελα ηεο ζέζεο πνπ δείρλεη ν δείθηεο 

ηνλ νπνίν επέζηξεςε ε ζπλάξηεζε. 

Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε εμσηεξηθώλ κεηαβιεηώλ. 

 
 

5. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο: 

 Γειώλνληαη δύν πίλαθεο ραξαθηήξσλ, νη symb θαη syn. 

 Γηαβάδνληαη δπν ζπκβνινζεηξέο από ην πιεθηξνιόγην θαη ηνπνζεηνύληαη 

ζηνπο πίλαθεο symb θαη syn. 

 Καιείηαη ζηε ζπλέρεηα κηα ζπλάξηεζε, ε strsrch( ), ε νπνία δέρεηαη κεηαμύ 

ησλ άιισλ παξακέηξσλ ηεο θαη έλα αθέξαην, ηνλ k. Ζ ζπλάξηεζε θάλεη ηα 

εμήο: 

 Σνπνζεηεί κέζα ζηνλ πίλαθα όπνπ έρεη απνζεθεπηεί ε 

ζπκβνινζεηξά symb θαη από ηελ ζέζε k θαη κεηά ηνπ πίλαθα, όια 

ηα πεξηερόκελα ηεο ζπκβνινζεηξάο syn, ρσξίο ηνλ ραξαθηήξα 

\x0. Απηό λα γίλεη κόλν εάλ ην πιήζνο ησλ ζηνηρείσλ πνπ ζα 

αληηγξαθνύλ ρσξάεη από ηελ ζέζε k ηνπ πίλαθα symb θαη θάησ. 

 Δάλ γίλεη ε αληηγξαθή, ε ζπλάξηεζε λα επηζηξέθεη έλα δείθηε ζηε 

ζπκβνινζεηξά symb, k ζέζεηο από ηελ αξρή ηεο, αιιηώο λα 

επηζηξέθεη έλα δείθηε ίζν κε NULL. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (ζπλέρεηα) : 

 Μηα ζπλάξηεζε, εθηόο από int, float, char θιπ, κπνξεί λα έρεη ηηκή 

επηζηξνθήο δείθηε. Π.ρ. ε παξαθάησ ζπλάξηεζε test( ) δέρεηαη σο 

όξηζκα δείθηε ζε αθέξαην θαη επηζηξέθεη δείθηε ζε float: 

float  *test (int *ptr)   

 Σν NULL είλαη ηηκή δείθηε. 
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Να δηαβαζηνύλ νη ζπκβνινζεηξέο, λα θιεζεί από ηελ main( ) ε ζπλάξηεζε θαη λα 

εκθαλίζεη ε main( ) ζηελ νζόλε ηα πεξηερόκελα ηνπ δείθηε ηνλ νπνίν επηζηξέθεη ε 

ζπλάξηεζε, εθ‟ όζνλ ν δείθηεο απηόο δελ είλαη NULL. Δάλ είλαη NULL λα γξάθεηαη 

ζηελ νζόλε ε ιέμε NULL.  

Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε εμσηεξηθώλ κεηαβιεηώλ. 

 
 
 
 

Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

6. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο έρνπλ δεισζεί δπν πίλαθεο αθεξαίσλ Ν ζέζεσλ, νη 

pin θαη mat. Από ηε main( ) θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε comp( ), ε νπνία θάλεη ηα 

εμήο: 

 Βξίζθεη ηελ πξώηε ζέζε ζηελ νπνία δηαθέξνπλ νη pin θαη mat. Έζησ όηη 

απηή είλαη d ζέζεηο από ηελ αξρή ησλ πηλάθσλ. 

 Σα ζηνηρεία ηνπ mat, ηα νπνία δελ είλαη ίδηα κε ηα αληίζηνηρα ζηνηρεία ηνπ 

pin ηα θάλεη κεδέλ (ε ζύγθξηζε γίλεηαη ζηνηρείν πξνο ζηνηρείν, δειαδή ην 1ν 

ηνπ pin κε ην 1ν ηνπ mat, ην 2ν κε ην 2ν θιπ). 

 Δάλ ηα ζηνηρεία ησλ δπν πηλάθσλ είλαη όια ίδηα (έλα πξνο έλα, όπσο θαη 

παξαπάλσ), ε ζπλάξηεζε επηζηξέθεη έλα δείθηε ζηελ αξρή ηνπ mat. 

 Δάλ νη πίλαθεο δελ έρνπλ ηα ίδηα ζηνηρεία, ε ζπλάξηεζε επηζηξέθεη έλα 

δείθηε d ζέζεηο πην θάησ από ηελ αξρή ηνπ pin. 

Να δεισζεί θη λα νξηζηεί ε ζπλάξηεζε comp( ). 

Ζ main( ) λα γξάθεη ζηελ νζόλε ηελ ηηκή θαη ηα πεξηερόκελα ηνπ δείθηε, ηνλ νπνίν 

επέζηξεςε ε comp( ). 

Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε εμσηεξηθώλ κεηαβιεηώλ. 

 
 
 

7. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δηαβάδεηε κηα ζπκβνινζεηξά (π.ρ. ηελ 

wrd) από ην πιεθηξνιόγην. ΢ηε ζπλέρεηα λα θαιείηαη κηα ζπλάξηεζε, ε reverse( ), 

ε νπνία ζα αληηζηξέθεη ηελ ζπκβνινζεηξά wrd (δειαδή ν πξώηνο ραξαθηήξαο ηεο 

ζα γίλεηαη ηειεπηαίνο, ν δεύηεξνο πξνηειεπηαίνο θιπ). 

Ζ ζπλάξηεζε λα έρεη ηηκή επηζηξνθήο έλα δείθηε ζηελ ζέζε όπνπ βξίζθεηαη ν 

ραξαθηήξαο \x0 ηεο αξρηθήο ζπκβνινζεηξάο. 

Ζ main( ) λα γξάθεη ζηελ νζόλε ηελ ζπκβνινζεηξά κεηά ηελ αληηζηξνθή ηεο, 

θαζώο θαη ηελ ηηκή ηνπ δείθηε, ηνλ νπνίν επέζηξεςε ε ζπλάξηεζε. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 11 
 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 10 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 ΢πκβνινζεηξέο. 

 ΢πλαξηήζεηο gets, puts, scanf (κε %s), 

 ΢πλαξηήζεηο strlen, strcpy, strcat, strcmp, strchr, strstr. 

 
 
 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

΢πκβνινζεηξέο θαη ζπλαξηήζεηο ρεηξηζκνύ ζπκβνινζεηξώλ. 

 

1. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h>   /* Γηα ζπκβνινζεηξέο */ 
 
main( ) { 

char s[80], t[80]; 
int i; 
 
printf ("give s -> "); 

gets (s); 

printf ("give t -> "); 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ gets δηαβάδεη ζπκβνινζεηξά από ην πιεθηξνιόγην. Γέρεηαη 

όξηζκα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη ηνπνζεηεί ηελ ζπκβνινζεηξά από 

εθεί πνπ δείρλεη ν δείθηεο θαη θάησ. ΢ην ηέινο ηνπνζεηεί ηνλ 

ραξαθηήξα ‘\x0’. Γηαβάδεη θαη θελά (θάηη πνπ δελ θάλεη ε scanf). 

 Ζ strcmp ζπγθξίλεη αιθαβεηηθά δπν ζπκβνινζεηξέο. Γέρεηαη 

νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηζηξέθεη κεδέλ εάλ νη 

ζπκβνινζεηξέο είλαη ίδηεο, αξλεηηθό αξηζκό εάλ ε πξώηε 

πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο δεύηεξεο θαη ζεηηθό αξηζκό εάλ ε 

δεύηεξε πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο πξώηεο. 
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gets (t); 

i = strcmp (s,t); 

printf ("strcmp = %d \n", i ); 

if (i<0) 
printf (" s<t \n"); 

if (i==0) 
printf (" s=t \n"); 

if (i>0) 
printf (" s>t \n"); } 

 
 
 

 
 

2. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h>                  /* Γηα ζπκβνινζεηξέο */ 
 

main( ) 
{ 

char s[80], t[80]; 
char *p; 
 
printf ("give t -> "); 

gets (t); 

p = strcpy (s,t);   /* s <--- t    θαη   p <--- s; */ 

printf ("s = %s \n", s ); 

printf ("%c\n", *p); 
} 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 2) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ gets δηαβάδεη ζπκβνινζεηξά από ην πιεθηξνιόγην. Γέρεηαη 

όξηζκα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη ηνπνζεηεί ηελ ζπκβνινζεηξά από 

εθεί πνπ δείρλεη ν δείθηεο θαη θάησ. ΢ην ηέινο ηνπνζεηεί ηνλ 

ραξαθηήξα ‘\x0’. Γηαβάδεη θαη θελά (θάηη πνπ δελ θάλεη ε scanf). 

 Ζ strcpy δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αληηγξάθεη 

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα εθεί πνπ 

δείρλεη ην πξώην όξηζκα. Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 
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3. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h> 
 

main( ) { 
char s[80], t[80]; 
char *p; 
 
printf ("give s -> "); 

gets(s); 

printf ("give t -> "); 

gets(t); 

p = strcat (s,t);   /* s <--- s + t    θαη   p <--- s; */ 

printf ("s = %s \n", s ); 

printf ("%c\n", *p); } 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ gets δηαβάδεη ζπκβνινζεηξά από ην πιεθηξνιόγην. Γέρεηαη 

όξηζκα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη ηνπνζεηεί ηελ ζπκβνινζεηξά από 

εθεί πνπ δείρλεη ν δείθηεο θαη θάησ. ΢ην ηέινο ηνπνζεηεί ηνλ 

ραξαθηήξα ‘\x0’. Γηαβάδεη θαη θελά (θάηη πνπ δελ θάλεη ε scanf). 

 Ζ strcat δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηθνιιά  

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα ζην ηέινο 

ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ μεθηλάεη από ην πξώην όξηζκα (αθαηξεί ην 

\x0 από ηελ πξώηε ζπκβνινζεηξά θαη κεηαθέξεη από εθεί θαη θάησ 

ηελ δεύηεξε όπσο είλαη). Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strchr δέρεηαη νξίζκαηα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη έλα  

ραξαθηήξα. Αλαδεηά ζηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην 

πξώην όξηζκα (ηνλ δείθηε), ην δεύηεξν όξηζκα (ηνλ ραξαθηήξα). 

Δπηζηξέθεη έλα δείθηε ζηελ ζέζε όπνπ βξέζεθε γηα πξώηε θνξά 

ην δεύηεξν όξηζκα. Αλ δελ ππάξρεη ην δεύηεξν όξηζκα ζηελ 

ζπκβνινζεηξά, επηζηξέθεη NULL. 

  
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4. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 
 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h> 
 

main( ) { 
char s[80]; 
char *p; 
 
strcpy (s, "ABCABEB");  /* s = "ABCABEB" */ 

p = strchr (s, 'D');  /* Search for 'D' gives NULL */ 

if (p==NULL) 

printf ("Den yparxei D \n"); 

else 

printf ("Yparxei D, thesh = %d \n", p-s ); 

p = strchr (s, 'B'); /* Search for character 'B' in s */  

if (p==NULL) 

printf ("Den yparxei B \n"); 

else 

printf ("Yparxei B, thesh = %d \n", p-s ); 

p = strchr (s, 'C'); /* Search for character 'C' in s */ 

if (p==NULL) 

printf("Den yparxei C\n"); 

else 

printf ("Yparxei C, thesh = %d \n", p-s ); 

p = strchr (s, 'E'); /* Search for character 'E' in s */ 

if (p==NULL) 

printf ("Den yparxei E\n"); 

else 

printf ("Yparxei E, thesh = %d \n", p-s ); } 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4 ζπλέρεηα) : 

 Ζ strcpy δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αληηγξάθεη 

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα εθεί πνπ 

δείρλεη ην πξώην όξηζκα. Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 
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5. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη εκθαλίδεη ζηελ νζόλε. 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h> 
 

main( ) 
{ 

char s[80]; 
char *p; 
 
strcpy (s, "ABCBE");  /* s = "ABCBE" */ 

p = strstr (s, "CD");  /*Search for "CD" in s */ 

if (p==NULL) 

printf ("Den yparxei CD\n"); 

else 

printf ("Yparxei CD, thesh = %d \n", p-s ); 

p = strstr (s, "CB");  /* Search for string "CB" in s */ 

if (p==NULL) 

printf ("Den yparxei CB\n"); 

else 

printf ("Yparxei CB, thesh = %d \n", p-s ); 

} 
 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 5) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strstr δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αλαδεηά 

ζηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην πξώην όξηζκα ηελ 

ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα. Δπηζηξέθεη 

έλα δείθηε ζηελ ζέζε όπνπ βξέζεθε γηα πξώηε θνξά ην δεύηεξν 

όξηζκα. Αλ δελ ππάξρεη ην δεύηεξν όξηζκα ζηελ ζπκβνινζεηξά, 

επηζηξέθεη NULL. 

 Ζ strcpy δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αληηγξάθεη 

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα εθεί πνπ 

δείρλεη ην πξώην όξηζκα. Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 
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6. ΢ηε main( ) ελόο πξνγξάκκαηνο: 

 Γηαβάδνληαη δπν ζπκβνινζεηξέο από ην πιεθηξνιόγην, νη symb θαη syn. 

 Καιείηαη ζηε ζπλέρεηα κηα ζπλάξηεζε, ε strsrch( ), ε νπνία ρξεηάδεηαη 

πιεξνθνξίεο γηα ηηο δπν ζπκβνινζεηξέο, δέρεηαη δε κεηαμύ ησλ άιισλ 

παξακέηξσλ ηεο θαη έλα αθέξαην, ηνλ k. Ζ ζπλάξηεζε θάλεη ηα εμήο: 

 Σνπνζεηεί κέζα ζηε ζπκβνινζεηξά symb, από ηελ ζέζε k θαη 

κεηά, όια ηα πεξηερόκελα ηεο ζπκβνινζεηξάο syn (εθ‟ όζνλ 

ρσξάλε), ρσξίο ηνλ ραξαθηήξα \x0. 

 Σειεηώλνληαο, ε ζπλάξηεζε επηζηξέθεη έλα δείθηε ζηε 

ζπκβνινζεηξά symb, k ζέζεηο από ηελ αξρή ηεο. 

Να δηαβαζηνύλ νη ζπκβνινζεηξέο, λα θιεζεί από ηελ main( ) ε ζπλάξηεζε θαη λα 

εκθαλίζεη ε main( ) ζηελ νζόλε ηα πεξηερόκελα ηνπ δείθηε ηνλ νπνίν επηζηξέθεη ε 

ζπλάξηεζε. 

 

 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 6) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ gets δηαβάδεη ζπκβνινζεηξά από ην πιεθηξνιόγην. Γέρεηαη 

όξηζκα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη ηνπνζεηεί ηελ ζπκβνινζεηξά από 

εθεί πνπ δείρλεη ν δείθηεο θαη θάησ. ΢ην ηέινο ηνπνζεηεί ηνλ 

ραξαθηήξα ‘\x0’. Γηαβάδεη θαη θελά (θάηη πνπ δελ θάλεη ε scanf). 

 Σα πεξηερόκελα ελόο πίλαθα ηα δηαβάδνπκε, ηα γξάθνπκε, ηα 

αληηγξάθνπκε θιπ κε ηελ ρξήζε επαλαιεπηηθήο εληνιήο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 7) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ puts δέρεηαη όξηζκα δείθηε ζε ραξαθηήξα. Γξάθεη ζηελ νζόλε  

ηελ ζπκβνινζεηξά από εθεί πνπ δείρλεη ν δείθηεο θαη θάησ θαη 

αιιάδεη γξακκή. 

 Ζ strcpy δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αληηγξάθεη 

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα εθεί πνπ 

δείρλεη ην πξώην όξηζκα. Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 
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7. Ση ζα εκθαληζηεί ζηελ νζόλε κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πην θάησ πξνγξάκκαηνο θαη 

γηαηί: 

#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include <string.h> 

char words[10]; 

main( ) { 
char wra[10] = "TI WRA"; 
char *dkt, *ptr = "ENTEKA"; 
int k; 
  
puts (&wra[1]); 

puts (ptr+1); 

dkt = strcpy (words+1, ptr); 

printf ("%s\n", dkt+3); 

printf ("%c\n", *dkt+3); 

words[0] = 'A'; 

puts (words); 

for (k=1; k<3; k++) 

ptr++; 

dkt = strcat (wra, ptr+2); 

puts (dkt); 

k = strcmp (words+1, ptr-2); 

printf ("%d\n", k); 

putchar (*strcat (words+4,ptr+2)); } 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 7 ζπλέρεηα) : 

 Ζ strcat δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηθνιιά  

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα ζην ηέινο 

ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ μεθηλάεη από ην πξώην όξηζκα (αθαηξεί ην 

\x0 από ηελ πξώηε ζπκβνινζεηξά θαη κεηαθέξεη από εθεί θαη θάησ 

ηελ δεύηεξε όπσο είλαη). Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 

 Ζ strcmp ζπγθξίλεη αιθαβεηηθά δπν ζπκβνινζεηξέο. Γέρεηαη 

νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηζηξέθεη κεδέλ εάλ νη 

ζπκβνινζεηξέο είλαη ίδηεο, αξλεηηθό αξηζκό εάλ ε πξώηε 

πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο δεύηεξεο θαη ζεηηθό αξηζκό εάλ ε 

δεύηεξε πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο πξώηεο. 

  
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Γ‟. ΔΝΓΔΗΚΣΗΚΔ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΞΑ΢ΚΖ΢Ζ 

8. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strlen. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strlen, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 

 

9. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strcpy. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strcpy, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 

 

10. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strcat. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strcat, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 8) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strlen δέρεηαη όξηζκα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα. Μεηξά ην 

πιήζνο ησλ ραξαθηήξσλ ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ μεθηλάεη από ην 

όξηζκά ηεο κέρξη ην \x0 (δελ κεηξάεη ην \x0) θαη επηζηξέθεη ην 

πιήζνο ησλ ραξαθηήξσλ πνπ κέηξεζε. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 9) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strcpy δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αληηγξάθεη 

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα εθεί πνπ 

δείρλεη ην πξώην όξηζκα. Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 

  

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 10) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strcat δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηθνιιά  

ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα ζην ηέινο 

ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ μεθηλάεη από ην πξώην όξηζκα (αθαηξεί ην 

\x0 από ηελ πξώηε ζπκβνινζεηξά θαη κεηαθέξεη από εθεί θαη θάησ 

ηελ δεύηεξε όπσο είλαη). Δπηζηξέθεη δείθηε ίζν κε ην πξώην ηεο 

όξηζκα. 

  
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11. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strcmp. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strcmp, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 

12. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strchr. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strchr, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 

 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 11) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strcmp ζπγθξίλεη αιθαβεηηθά δπν ζπκβνινζεηξέο. Γέρεηαη 

νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Δπηζηξέθεη κεδέλ εάλ νη 

ζπκβνινζεηξέο είλαη ίδηεο, αξλεηηθό αξηζκό εάλ ε πξώηε 

πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο δεύηεξεο θαη ζεηηθό αξηζκό εάλ ε 

δεύηεξε πξνεγείηαη αιθαβεηηθά ηεο πξώηεο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 12) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strchr δέρεηαη νξίζκαηα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη έλα  

ραξαθηήξα. Αλαδεηά ζηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην 

πξώην όξηζκα (ηνλ δείθηε), ην δεύηεξν όξηζκα (ηνλ ραξαθηήξα). 

Δπηζηξέθεη έλα δείθηε ζηελ ζέζε όπνπ βξέζεθε γηα πξώηε θνξά 

ην δεύηεξν όξηζκα. Αλ δελ ππάξρεη ην δεύηεξν όξηζκα ζηελ 

ζπκβνινζεηξά, επηζηξέθεη NULL. 

  

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 13) : 

 Οη ζπκβνινζεηξέο απνζεθεύνληαη ζε πίλαθεο ηύπνπ char. 

 Ζ strstr δέρεηαη νξίζκαηα δύν δείθηεο ζε ραξαθηήξα. Αλαδεηά 

ζηελ ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην πξώην όξηζκα ηελ 

ζπκβνινζεηξά πνπ μεθηλάεη από ην δεύηεξν όξηζκα. Δπηζηξέθεη 

έλα δείθηε ζηελ ζέζε όπνπ βξέζεθε γηα πξώηε θνξά ην δεύηεξν 

όξηζκα. Αλ δελ ππάξρεη ην δεύηεξν όξηζκα ζηελ ζπκβνινζεηξά, 

επηζηξέθεη NULL. 

  
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13. Να γξαθεί κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα πξνζνκνηώλεη ηελ strstr. Γειαδή ζα θάλεη 

ό,ηη θαη ε strstr, ε νπνία ππνηίζεηαη όηη δελ είλαη γλσζηή. Να γξάςεηε έλα 

πξόγξακκα, ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεί ηε ζπλάξηεζε πνπ γξάςαηε. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 11 
 

 

Α΄. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 11 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Μαζεκαηηθέο ζπλαξηήζεηο (π.ρ. abs, fabs, pow, sqrt, sin, cos). 

 ΢πλαξηήζεηο atoi, atof, atol. 

 Γνκέο (structures): Πεξηγξαθή, πεδία δνκήο, δειώζεηο θαη δεδνκέλα ζηηο δνκέο. 

 Φσιηαζκέλεο δνκέο. 

 
 
 
 

Β΄. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

΢πλαξηήζεηο abs, fabs, pow, sqrt, sin, cos 

1. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα ππνινγίδεη θαη λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηηο 

δέθα πξώηεο δπλάκεηο ηνπ 10. 

 

2. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα ππνινγίδεη θαη λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηα 

εκίηνλα, ηα ζπλεκίηνλα ησλ ηηκώλ -1 έσο 1 ζε βήκαηα ηνπ ελόο δεθάηνπ. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 1) : 

Ζ ζπλάξηεζε pow δέρεηαη σο νξίζκαηα δύν double θαη επηζηξέθεη 

double ίζν κε ην πξώην όξηζκα πςσκέλν ζην δεύηεξν όξηζκα. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 2) : 

 Ζ ζπλάξηεζε sin δέρεηαη σο όξηζκα έλα double θαη επηζηξέθεη 

double ίζν κε ην εκίηνλν ηνπ νξίζκαηόο ηεο. Η γσλία (ην όξηζκα) 

πξέπεη λα έρεη δνζεί ζε αθηίληα (rad). 

 Ζ ζπλάξηεζε cos δέρεηαη σο όξηζκα έλα double θαη επηζηξέθεη 

double ίζν κε ην ζπλεκίηνλν ηνπ νξίζκαηόο ηεο. Η γσλία (ην 

όξηζκα) πξέπεη λα έρεη δνζεί ζε αθηίληα (rad). 

  
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3. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δηαβάδεη Ν θνξέο από ην πιεθηξνιόγην αλά 

έλα αθέξαην θαη έλα float θάζε θνξά θαη λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηηο απόιπηεο ηηκέο 

ησλ αξηζκώλ πνπ δηαβάζηεθαλ.  

 

΢πλαξηήζεηο atoi, atof, atol. 

4. Να γξαθεί έλα πξόγξακκα, ην νπνίν λα δηαβάδεη δύν αθέξαηνπο, δύν float θαη δύν 

long από ην πιεθηξνιόγην κε ηελ ρξήζε ησλ gets( ), atoi( ), atof( ) θαη atol( )  θαη λα 

εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηα αζξνίζκαηα ησλ αξηζκώλ θάζε είδνπο.  

 

Γνκέο: Πεξηγξαθή, πεδία δνκήο. Γειώζεηο θαη δεδνκέλα ζηηο 

δνκέο. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

 Ζ ζπλάξηεζε abs δέρεηαη σο όξηζκα έλα αθέξαην θαη επηζηξέθεη 

αθέξαην ίζν κε ηελ απόιπηε ηηκή ηνπ νξίζκαηόο ηεο.  

 Ζ ζπλάξηεζε fabs δέρεηαη σο όξηζκα έλα double θαη επηζηξέθεη 

double ίζν κε ηελ απόιπηε ηηκή ηνπ νξίζκαηόο ηεο. 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

 Ζ ζπλάξηεζε atoi δέρεηαη σο όξηζκα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη 

επηζηξέθεη αθέξαην. Μεηαηξέπεη ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ βξίζθεηαη 

εθεί πνπ δείρλεη ην όξηζκά ηεο ζε αθέξαην. 

 Ζ ζπλάξηεζε atof δέρεηαη σο όξηζκα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη 

επηζηξέθεη float. Μεηαηξέπεη ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ βξίζθεηαη 

εθεί πνπ δείρλεη ην όξηζκά ηεο ζε float. 

 Ζ ζπλάξηεζε atol δέρεηαη σο όξηζκα έλα δείθηε ζε ραξαθηήξα θαη 

επηζηξέθεη long. Μεηαηξέπεη ηελ ζπκβνινζεηξά πνπ βξίζθεηαη 

εθεί πνπ δείρλεη ην όξηζκά ηεο ζε long. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 5, 6, 7, 8, 9) : 

 Ζ πεξηγξαθή ηεο δνκήο πξνϋπάξρεη ηεο δήισζεο γηα λα «δηδάμεη» 

ζηνλ compiler πώο είλαη ην λέν είδνο κεηαβιεηώλ πνπ δεκηνπξγνύκε. 

 Ζ πεξηγξαθή ηεο δνκήο βξίζθεηαη κέζα ζε άγθηζηξα, κεηά ηα 

νπνία ππάξρεη ην ; 
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5. Ση ζα εκθαληζηεί ζηελ νζόλε κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πην θάησ πξνγξάκκαηνο θαη 

γηαηί. 

#include <stdio.h> 
 
struct complex { float re, im; }; /*Πεξηγξαθή λένπ ηύπνπ */ 
 
main( ) 
{ 

struct complex z1, z2;  /* Γήισζεηο κεηαβιεηώλ * 

printf ("give z1.re -> "); 

scanf ( "%f", &z1.re );  /*Γηάβαζκα * 

z1 . im = 55; 

z2 = z1;   /* Δπηηξεπηή εθρώξεζε ηηκήο */  

printf ("z2 = %f + i * %f \n", z2.re, z2.im ); 
} 
 

 

 

6. ΢ε ζπλέρεηα ηεο άζθεζεο 5, λα γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα δηαβάδεηε 

από ην πιεθηξνιόγην ηηκέο γηα δύν κηγαδηθνύο αξηζκνύο. Θα δηαβάδεηε επίζεο έλα 

ραξαθηήξα. Αλ ν ραξαθηήξαο είλαη ην + ζα θάλεηε πξόζζεζε ησλ κηγαδηθώλ 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (ζπλέρεηα, αζθήζεηο 5, 6, 7, 8, 9) : 

 ΢ην θάζε πεδίν κηαο δνκήο αλαθεξόκαζηε σο εμήο: 

                                  Όλνκα δνκήο . Όλνκα πεδίνπ 

 Ζ εκθάληζε κόλν ηνπ είδνπο ηεο δνκήο (ηεο ιέμεο δειαδή πνπ 

αθνινπζεί ηελ ιέμε struct, όπσο ε ιέμε complex ζην παξάδεηγκα ηεο 

άζθεζεο 1) απνηειεί ζπληαθηηθό ιάζνο. 

 Ζ εκθάληζε κόλν ηνπ νλόκαηνο θάπνηνπ πεδίνπ ηεο δνκήο (ησλ  

ιέμεσλ δειαδή πνπ εκθαλίδνληαη ζηελ πεξηγξαθή κηαο δνκήο, όπσο 

νη ιέμεηο re θαη im ζην παξάδεηγκα ηεο άζθεζεο 1) απνηειεί επίζεο 

ζπληαθηηθό ιάζνο. 

  

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (ζπλέρεηα, άζθεζε 6) : 

Έζησ δύν κηγαδηθνί αξηζκνί, νη z1=a+jb θαη z2=c+jd. Σόηε: 

 w1 = z1+z2 = (a+c) + j (b+d) 

 w2 = z1-z2 = (a-c) + j (b-d) 

 w3 = z1*z2 = (ac-bd) + j (bc+ad) 

 w4 = z1/z2 = (ac+bd)/(c2+d2) + j (bc-ad)/(c2+d2) 
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αξηζκώλ, αλ είλαη – ζα θάλεηε αθαίξεζε, αλ είλαη * ζα θάλεηε πνιιαπιαζηαζκό θαη 

αλ είλαη / ζα θάλεηε δηαίξεζε. Γηα νπνηνλδήπνηε άιιν ραξαθηήξα ζα γξάθεηαη ζηελ 

νζόλε «Λάζνο», ζα δεηείηαη θαηλνύξγηνο ραξαθηήξαο θαη ζα επαλαιακβάλεηαη όιε ε 

δηαδηθαζία. Σν απνηέιεζκα ηεο πξάμεο λα γξάθεηαη ζηελ νζόλε. 

 

7. ΢ε έλα πξόγξακκα έρεηε ηνλ εμήο ηύπν δνκώλ: 

struct stype 
{ 

Int  j; 
char ch[30]; 
float fp; 

}; 
Να δειώζεηε ζηε main( ) δπν κεηαβιεηέο δνκέο ηνπ πην πάλσ ηύπνπ, ηηο str1 θαη 

str2 θαη λα ηνπο δώζεηε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην. ΢ηα πεδία ch λα θαηαρσξήζεηε 

ζπκβνινζεηξέο. 

΢ηε ζπλέρεηα λα ελαιιάμεηε ηα πεξηερόκελα ησλ str1 θαη str2 θαη λα γξάςεηε ηα 

πεδία ηνπο ζηελ νζόλε. 

 

 

Φσιηαζκέλεο δνκέο. 

8. Κάζε εηθνλνζηνηρείν (pixel) ζηελ νζόλε ραξαθηεξίδεηαη από ηελ ζέζε ηνπ (δνκή ηνπ 

είδνπο pixel) θαη ην ρξώκα ηνπ (δνκή ηνπ είδνπο color). Σν ρξώκα θαζνξίδεηαη από 

ηξείο αξηζκνύο. Δθηειέζηε ην παξαθάησ πξόγξακκα, ζην νπνίν δίλνπκε ηηκέο ζηα 

δηάθνξα πεδία. Ση ζα εκθαληζηεί ζηελ νζόλε κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο 

θαη γηαηί. 

#include <stdio.h> 
 
struct color {int r, g, b; };  /* red, green, blue */ 
 
struct pixel 
{ 

int x, y;     /*΢πληεηαγκέλεο pixel */ 

struct color c;    /*Γνκή color κέζα ζε pixel */ 
}; 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (ζπλέρεηα, αζθήζεηο 8, 9) : 

 Φσιηαζκέλεο ιέγνληαη νη δνκέο ησλ νπνίσλ θάπνην ή θάπνηα 

πεδία είλαη δνκή, ε νπνία έρεη ήδε πεξηγξαθεί πξνεγνπκέλσο. 

 Ζ πξνζπέιαζε ησλ πεδίσλ ζηηο θσιηαζκέλεο δνκέο γίλεηαη κε 

ηελ πνιιαπιή ρξήζε ηεο ηειείαο (.). 
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main ( ) 
{ 

struct pixel p; 
struct color blue; 

blue.r = blue.g = 0; blue.b = 255;  /*create blue */ 

p.x = 12; p.y = 50; 

p.c = blue;            /* Σν ρξώκα γίλεηαη blue */ 

p.c.r = 50;       /* Γηόξζσζε ηνπ red ηνπ p, αιιά ΟΧΙ ηνπ  blue */ 

printf("x=%d, y=%d, r=%d, g=%d, b=%d \n", 

p.x, p.y, p.c.r, p.c.g, p.c.b ); 
} 
 

 

 

 

9. Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα πεξηγξάςεηε δύν είδε δνκώλ, ηηο one θαη 

two. Οη δνκέο ηνπ είδνπο one έρνπλ δύν πεδία: ην ak (αθέξαηνο) θαη ην pin (πίλαθαο 

ραξαθηήξσλ 30 ζέζεσλ). Οη δνκέο ηνπ είδνπο two έρνπλ ηέζζεξα πεδία: ην data 

(αθέξαηνο), ην mat (πίλαθαο αθεξαίσλ 20 ζέζεσλ), ην item (δνκή ηνπ είδνπο one) θαη 

ην melos (δνκή ηνπ είδνπο one). Να δειώζεηε δπν κεηαβιεηέο, ηελ person (δνκή 

ηνπ είδνπο one) θαη ηελ memb (δνκή ηνπ είδνπο two). Να γξάςεηε ηηο εληνιέο (θάζε 

κηα είλαη αλεμάξηεηε από ηηο ππόινηπεο), κε ηηο νπνίεο ζα γίλνληαη ηα παξαθάησ, 

κεηά δε από θάζε εληνιή λα γξάθνληαη ζηελ νζόλε ηα πεξηερόκελα ησλ δνκώλ γηα 

επηβεβαίσζε: 

 Γηαβάδνπκε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην γηα ηα πεδία ησλ δνκώλ person θαη 

memb. ΢ηνπο πίλαθεο ραξαθηήξσλ λα ηνπνζεηήζεηε ζπκβνινζεηξέο.  

 Αληηγξάθνπκε ηε ζπκβνινζεηξά πνπ ππάξρεη ζηνλ πίλαθα pin ηεο person 

ζηνλ αληίζηνηρν πίλαθα ηνπ πεδίνπ item ηεο memb. 

 Γξάθνπκε ζηελ νζόλε ην κήθνο ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ 

πίλαθα ραξαθηήξσλ ηνπ πεδίνπ melos ηεο δνκήο memb. 

 ΢ην ηέινο ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ πίλαθα pin ηεο person 

θάλνπκε επηθόιιεζε ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ αληίζηνηρν 

πίλαθα ραξαθηήξσλ ηνπ πεδίνπ melos, ηεο δνκήο ηεο memb, εθ‟ όζνλ 

ππάξρεη αξθεηόο ρώξνο. 

 Αληηγξάθνπκε ην πεδίν item ηεο δνκήο memb, ζην πεδίν melos ηεο ίδηαο 

δνκήο. 
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ΔΡΓΑ΢ΣΖΡΗΟ 12 
 

 

Α‟. ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 

΢ην εξγαζηήξην 12 θαιύπηνληαη ηα παξαθάησ ζέκαηα: 

 Πίλαθεο δνκώλ. 

 Γνκέο σο παξάκεηξνη θαη σο ηηκή επηζηξνθήο ζπλαξηήζεσλ. 

 Γείθηεο ζε δνκέο. 

 

 

 

Β‟. Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ ΓΗΑ ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ – ΔΠΗΓΔΗΞΖ / ΔΠΔΞΖΓΖ΢ΔΗ΢ 

Πίλαθεο δνκώλ. 

1. Πιεθηξνινγήζηε θαη εθηειέζηε ην πην θάησ πξόγξακκα θαη παξαηεξείζηε ηη θάλεη: 

#include<stdio.h> 
 

#define N 10 
 

struct student { int am; char name[30]; }; 
 
main( ) 
{ 

struct student pin[N];                         /* Πίλαθαο δνκώλ */ 
int k; 
 
for (k=0; k<N; k++) {                       /* Γηάβαζκα */ 

printf ("Dwste AM toy spoudasth %d -> ", k+1); 

scanf ("%d", &pin[k].am );                          /* Πξνζέμηε ην &*/ 

fflush (stdin); 

printf ("Dwste onoma -> "); 

gets (pin[k].name); } 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (αζθήζεηο 1, 3) : 

 ΢ε έλα πίλαθα δνκώλ, θάζε ζηνηρείν ηνπ πίλαθα είλαη κηα δνκή. 

΢ηελ άζθεζε 1, ην pin είλαη έλαο πίλαθαο Ν δνκώλ ηνπ είδνπο 

student. Άξα, ην pin[0], ην pin[1] θιπ είλαη  δνκέο ηνπ είδνπο student. 

 Ο ραξαθηήξαο γηα παξάδεηγκα ηεο 3εο ζέζεο ηνπ πἰλαθα name 

ηνπ ηέηαξηνπ ζηνηρείνπ ηνπ πίλαθα pin ιέγεηαη pin[3] . name[2] 

 Σν fflush(stdin) αδεηάδεη ηνλ buffer εηζόδνπ θη έηζη ε gets δελ 

επεξξεάδεηαη από ην <enter> ηεο scanf πνπ έρεη πξνεγεζεί.  
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for (k=0; k<N; k++)                     /* Δθηύπσζε */ 
printf ("Spoudasths %3d\n", k+1); 

printf ("AM=%4d\n", pin[k].am); 

printf ("Arxiko gramma onomatos=%3c\n", pin[k].name[0]); 

printf ("Onoma=%s \n", pin[k].name ); } } 

  

Γνκέο σο παξάκεηξνη θαη σο ηηκή επηζηξνθήο ζπλαξηήζεσλ. 

2. ΢ε έλα πξόγξακκα έρεηε ηνλ εμήο ηύπν δνκώλ: 

struct stype { 
int  j; 
char ch[30]; 
float fp; }; 

Να δειώζεηε ζηε main( ) δπν κεηαβιεηέο δνκέο ηνπ πην πάλσ ηύπνπ, ηηο str1 θαη 

str2 θαη λα ηνπο δώζεηε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην. ΢ηα πεδία ch λα θαηαρσξήζεηε 

ζπκβνινζεηξέο. ΢ηε ζπλέρεηα λα θαιέζεηε κηα ζπλάξηεζε, ε νπνία ζα ιέγεηαη 

struct_swap( ). Ζ ζπλάξηεζε ζα θαιείηαη κηα κόλν θνξά ζηε main( ) θαη ζα 

ελαιιάζζεη ηα πεξηερόκελα ησλ str1 θαη str2. Ζ ζπλάξηεζε λα δεισζεί, λα νξηζηεί.  

Να κε ρξεζηκνπνηείηε εμσηεξηθέο κεηαβιεηέο. 

 

3. ΢ε έλα πξόγξακκα έρεηε ηνλ εμήο ηύπν δνκώλ: 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 2) : 

 Μηα ζπλάξηεζε κπνξεί λα δέρεηαη σο νξίζκαηα δνκέο, όπσο θαη 

νπνηνλδήπνηε άιιν ηύπν δεδνκέλσλ. Π.ρ.: Ζ επηθεθαιιίδα κηαο 

ζπλάξηεζεο πνπ είλαη void θαη δέρεηαη σο παξακέηξνπο δύν δνκέο, 

ηηο s1 θαη s2 ηνπ ηύπνπ stype ηεο άζθεζεο 2, ζα είλαη: 

 void  example (struct stype s1, struct stype s2) 

 H θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο ζα είλαη:  

                                        example (s1, s2);  

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 3) : 

 Μηα ζπλάξηεζε κπνξεί λα δέρεηαη σο όξηζκα πίλαθα δνκώλ, 

όπσο θαη νπνηνλδήπνηε άιιν πίλαθα. Π.ρ.: Ζ επηθεθαιιίδα κηαο 

ζπλάξηεζεο πνπ είλαη void θαη δέρεηαη σο παξάκεηξν έλα πίλαθα  

δνκώλ ηνπ ηύπνπ funds ηεο άζθεζεο 3, ηνλ pin, ζα είλαη: 

       void  paradeigma (struct funds *pin)       ή 

       void  paradeigma (struct funds pin[ ]) 

 H θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο ζα είλαη:  

                                        paradeigma (pin);  
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struct funds { 
char name[20]; 
float poson; }; 

Να δειώζεηε ζηε main( ) έλα πίλαθα Ν δνκώλ ηνπ πην πάλσ ηύπνπ, ηνλ persons θαη 

λα ηνπ δώζεηε ηηκέο από ην πιεθηξνιόγην. ΢ηo πεδίo name λα θαηαρσξήζεηε 

ζπκβνινζεηξέο. ΢ηε ζπλέρεηα: 

 Να δηαβάζεηε έλα ραξαθηήξα ζηε main( ), ηνλ ch. 

 Να θαιέζεηε κηα ζπλάξηεζε, ηελ athroisma( ), ε νπνία ζα θαιείηαη κηα 

κόλν θνξά ζηε main( ) θαη ζα θάλεη ηα εμήο: 

 Θα ειέγρεη πνηεο από ηηο ζπκβνινζεηξέο ησλ ζηνηρείσλ ηνπ 

πίλαθα δνκώλ έρνπλ πξώην γξάκκα ηνλ ραξαθηήξα ch. 

 Θα δεκηνπξγεί ην άζξνηζκα ησλ πεδίσλ poson απηώλ ησλ 

ζηνηρείσλ ηνπ πίλαθα. 

 Θα επηζηξέθεη ην άζξνηζκα ζηε main( ). 

Ζ main( ) λα εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηελ ηηκή πνπ επέζηξεςε ε athroisma( ). 

Να κε ρξεζηκνπνηείηε εμσηεξηθέο κεηαβιεηέο. 

 

4. ΢ε έλα πξόγξακκα έρεηε ηνλ εμήο ηύπν δνκώλ: 

struct funds { 
char name[20]; 
float poson; }; 

Να δειώζεηε ζηε main( ) έλα πίλαθα Ν δνκώλ ηνπ πην πάλσ ηύπνπ, ηνλ persons. 

Γηα θάζε ζηνηρείν ηνπ πίλαθα (άξα Ν θνξέο), λα θαιείηε κηα ζπλάξηεζε, έζησ ηελ 

reading( ),  ε νπνία ζα δηαβάδεη κηα δνκή ηνπ είδνπο funds, ζα ηελ επηζηξέθεη ζηελ 

main( ), από όπνπ θαη ζα θαηαρσξείηαη ζηνλ πίλαθα. 

Αθνύ γεκίζεη ν πίλαθαο persons, λα θαιείηαη κηα άιιε ζπλάξηεζε, ε display( ), ε 

νπνία ζα γξάθεη ηα πεξηερόκελά ηνπ persons ζηελ νζόλε. 

Να κε ρξεζηκνπνηείηε εμσηεξηθέο κεηαβιεηέο. 

 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 4) : 

 Μηα ζπλάξηεζε κπνξεί λα έρεη ηηκή επηζηξνθήο δνκή, όπσο θαη 

νπνηνδήπνηε άιιν είδνο δεδνκέλσλ. Π.ρ.: Ζ επηθεθαιιίδα κηαο 

ζπλάξηεζεο πνπ είλαη void θαη δέρεηαη σο κηα δνκή ηνπ ηύπνπ funds 

ηεο άζθεζεο 4, ηελ str, ζα είλαη: 

 struct funds reading (struct funds str)        

 H θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο ζα είλαη:  

                                        x = reading (str); 

όπνπ ην x είλαη δνκή ηεο main( ). 
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Γείθηεο ζε δνκέο. 

5. Δπαλαιακβάλεηαη κέξνο ηεο άζθεζεο 9 ηνπ εξγαζηεξίνπ 11, κε θαηλνύξγηα 

δεηνύκελα: 

Να γξάςεηε έλα πξόγξακκα, ζην νπνίν λα πεξηγξάςεηε δύν είδε δνκώλ, ηηο one θαη 

two. Οη δνκέο ηνπ είδνπο one έρνπλ δύν πεδία: ην ak (αθέξαηνο) θαη ην pin (πίλαθαο 

ραξαθηήξσλ 30 ζέζεσλ). Οη δνκέο ηνπ είδνπο two έρνπλ ηέζζεξα πεδία: ην data 

(αθέξαηνο), ην mat (πίλαθαο αθεξαίσλ 20 ζέζεσλ), ην item (δνκή ηνπ είδνπο one) θαη 

ην melos (δνκή ηνπ είδνπο one). Να δειώζεηε δπν κεηαβιεηέο, ηελ person (δνκή 

ηνπ είδνπο one) θαη ηελ memb (δνκή ηνπ είδνπο two). Να δειώζεηε επίζεο έλα 

δείθηε ζε δνκέο ηνπ είδνπο one, ηνλ ptr θαη έλα δείθηε ζε δνκέο ηνπ είδνπο two, ηνλ 

dkt.  Να γξάςεηε ηηο εληνιέο (θάζε κηα είλαη αλεμάξηεηε από ηηο ππόινηπεο), κε ηηο 

νπνίεο ζα γίλνληαη ηα παξαθάησ, κεηά δε από θάζε εληνιή λα γξάθνληαη ζηελ 

νζόλε ηα πεξηερόκελα ησλ δνκώλ γηα επηβεβαίσζε: 

Όπνπ δειώλεηαη πίλαθαο ραξαθηήξσλ λα ππνζέζεηε όηη απηόο πεξηέρεη 

ζπκβνινζεηξά. 

Να θάλεηε ηνλ δείθηε ptr λα δείρλεη ζηελ δνκή person θαη ηνλ dkt λα δείρλεη ζηελ 

δνκή memb θαη λα γξάςεηε ηηο εληνιέο (θάζε κηα είλαη αλεμάξηεηε από ηηο 

ππόινηπεο), κε ηηο νπνίεο: 

 Γηαβάδνπκε κε ηελ gets κηα ζπκβνινζεηξά γηα ην πεδίν pin ηεο δνκήο ζηελ 

νπνία δείρλεη ν ptr. 

 Αληηγξάθνπκε ηε ζπκβνινζεηξά πνπ ππάξρεη ζηνλ πίλαθα pin ηεο δνκήο 

ζηελ νπνία δείρλεη ν ptr ζηνλ αληίζηνηρν πίλαθα ηνπ πεδίνπ item ηεο ηεο 

δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη ν dkt. 

 Γίλνπκε ηηκή από ην πιεθηξνιόγην ζην πεδίν data ηεο δνκήο ζηελ νπνία 

δείρλεη ν dkt. 

 Γίλνπκε ηηκή ζηελ δεύηεξε ζέζε ηνπ πίλαθα mat ηεο δνκήο, ζηελ νπνία 

δείρλεη ν dkt. 

Δπεμεγήζεηο – ππελζπκίζεηο (άζθεζε 5) : 

 ΢ηα πεδία κηαο δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη έλαο δείθηεο 

αλαθεξόκαζηε σο εμήο: 

         Όλνκα δείθηε -> Όλνκα πεδίνπ        

 ΢ε κηα παξάζηαζε όπνπ ππάξρνπλ ηειεζηέο . θαη -> όιε ε 

παξάζηαζε αξηζηεξά από ηελ . πξέπεη λα είλαη δνκή, ελώ όιε ε 

παξάζηαζε αξηζηεξά από ην -> πξέπεη λα είλαη δείθηεο ζε 

δνκή. ΢ε θάζε άιιε πεξίπησζε ππάξρεη ζπληαθηηθό ιάζνο  
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 Γξάθνπκε ζηελ νζόλε ηα πεξηερόκελα ησλ πεδίσλ ηεο ζηελ νπνία δείρλεη 

ν ptr. 

 Αληηγξάθνπκε ηελ δνκή person, ην item πεδό ηεο δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη 

ν dkt. 

 Αληηγξάθνπκε ην πεδίν item ηεο δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη ν dkt, ζην πεδίν 

melos ηεο ίδηαο δνκήο. 

 Γξάθνπκε ζηελ νζόλε ην κήθνο ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ 

πίλαθα ραξαθηήξσλ ηνπ πεδίνπ melos ηεο δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη ν dkt. 

 ΢ην ηέινο ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ πίλαθα pin ηεο person 

θάλνπκε επηθόιιεζε ηεο ζπκβνινζεηξάο πνπ ππάξρεη ζηνλ αληίζηνηρν 

πίλαθα ραξαθηήξσλ ηνπ πεδίνπ melos, ηεο δνκήο ζηελ νπνία δείρλεη ν dkt. 

 

 

 


